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Rendkívüli munkahalmaz torlódott 
össze a tisztelt ház asztalán. Nem 
emlékszünk, hogy valaha kormány 
annyit dolgozott volna, mint a mos­
tani. Nem túloznánk, ha azt mon­
danék, hogy ez a kormány a nagy 
reformok kabinetje.

Három hete múlt még csupán, hogy 
a képviselőház újabb ülésszakát meg­
nyitották s az uj kapunyitással a 
miniszterek uj tevékenységük dús

virágzásában jelennek meg az ország 
színe előtt.

Ez a munkaerő, gond és szorga­
lom meglepi és bámulatra gerjeszti 
még a nemzeti kormány ellenfeleit 
is. S a nemzeti kormány legerősebb 
ütő kártyája amazokkal szemben a 
munka. És a mennyit a kormány 
dolgozik, annyi dolog vár a parla­
mentre is, mert a miniszterek által 
elkészített és beterjesztett javaslato­
kat tanulmányoznia, megvitatnia, tár­
gyalnia kell a képviselőháznak; csak 
igy lehet azokból törvény.

Ha tehát a kormánynak sok a 
dolga, sok a ház dolga is. Ha a kor­
mány késlekedik, késik a ház is. Az 
idén bizony most, esztendő végére, 
nagyon megkésett a kormány. E miatt 
nyitották oly későn meg az ország- 
gyűlést és e miatt torlódott össze oly 
rengeteg munkahalmaz a tisztelt ház 
asztalán.

És miért is késett hát meg oly 
nagyon a kormány épen most ? 
Nagyon jól tudjuk; talán fölösleges 
is ezt a kérdést fölvetni. De ha már 
fölvetettük, meg is felelünk reá.

Nehéz helyzetbe került bizony 
a mostani kormány. Mivelhogy ez 
a kormány alkotmányos és nemzeti, 
— azt hiszik róla, hogy minden­
ható is és mindent egyszerre vár­
nak, sőt követelnek tőle. Negy­
venegy esztendő hamis politikájá­
nak minden hibáját, minden mu­
lasztását egyszerre kérik számon 
tőle. Ezt a kormányt vonják fele­
lősségre mindazokért a rendetlen­
ségekért, nyomorúságokért, a me­
lyeket az elbukott szabadelvű (hú­
sos fazék) rendszer oly mélyen 
beleplántált közéletünk ifjú tala­
jába.

A nép, a melyet az a régi rend­
szer kizárt minden jogból és meg­
rakott minden teherrel, jogot és 
kenyeret követel. Jogot, hogy részt 
vegyen hazája sorsának intézésé­
ben, törvényhozásában — és ke­
nyeret, vagyis terheinek, nyomo­
rúságának enyhítését. És a kor­
mány, hogy megfeleljen a vára­
kozásoknak, elkészítette két kor­
szakalkotó nagy törvénytervezetét: 
az általános választói jogról és az 
adóreformról szóló javaslatokat.
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Mind a kettő sürgős és életbevágó 
kérdés, immár tárgyalásra vár a ház 
asztalán. A magyar gazdák évtizedek 
óta sürgettek már egy országos ér­
dekű szükségletet: ha nem lesz tör­
vényünk a borhamisítás ellen, ma­
holnap a magyar bornak olyan hire 
lesz világszerte, mint a fapitykének. 
Már pedig ősidők óta a magyar név 
becsületével egy rangban tanulta 
ismerni a világ a magyar bor jósá­
gát. Lelketlen kufárok tönkretenni 
igyekeztek ezt, hogy igy milliókkal 
károsítsák meg évente a magyar 
gazdaközönséget. Ezért kellett a bor­
törvény, a melyet a héten már a fő­
rendiház is elfogadott.

Az egész magyar népet egy jár- 
ványszerüen pusztító tünet fenyegeti, 
a mely évről-évre gyilkos módon 
aprsztja véreinket: lelketlen nemzet­
ellenségek valósággal beleoltották 
népünk vérébe az Amerikába való 
költözködést. Törvény kell tehát, sür­
gős és erélyes a kivándorlásról s ez 
már szintén ott vár a többi között a 
ház asztalán. A király törvényt kíván 
Bosznia és Herczegovina annexiójá- 
ról. Törvény kellett a főváros fej­
lesztéséről. És még egy sereg apró- 
cseprő törvény, a melyek javaslatok 
alakjában mind ott várnak a ház 
asztalán.

Hja, ezeket a kormánynak mind el 
kellett készítenie. És mind be kellett 
terjesztenie a tisztelt ház elé.

Csakhogy — itt a baj kérem — 
— esztendő vége van és hátra van 
még a legfontosabb és legsürgősebb 
dolog: a jövő évi költségvetés. Ezt 
okvetlenül le kell tárgyalni, nehogy 
megint ex-lexbe menjünk, nehogy 
rendetlenségben találja az államház­
tartást az esetleges háború vesze­
delme. íme, ez az oka annak, hogy 
a képviselőház többsége szerdán 
kimondta a költségvetés sürgősségét 
és csütörtökön azt, hogy a javaslatot 
naponkint nyolcz órás ülésekben 
kívánja tárgyalni.

A kik a nemzeti kormánynak min- 
denáion ellenségei, vagyis a kik a 
nemzeti törekvéseknek általában el­
lenségei, azok persze ellenezték a sür­
gősséget, mondván, hogy ezzel csak 
„keresztül akarja hajtani“ a kormány 
a költségvetést.

Nos igen, keresztül akarja hajtani, 
mert kell, hogy keresztül hajtsa. Mert 
készen kell lennie még az idén. Mert 
valóban sürgős és mert még sok sür­
gős dolog vár a házra. És azt is 
tessék meggondolni, hogy őzt a költ­
ségvetést elkészíteni százszorta nehe­
zebb, gyötrelmesebb munka volt, 
mint „keresztül hajtani.“

Vagy azt hiszik a képviselő urak, 
hogy valamihez „hozzászólni“, — 
elvetni vagy elfogadni — talán munka? 
Hát akkor mi nem munka, ha még 
ez is munka ?

Felelet.
— Legyen-e plurális ? —

Igen tisztelt szerkesztő ur! Mél- 
tóztassék megengedni, hogy Szántó 
István gazdatársam múltkori levelére 
ezen a helyen megfeleljek.

Szántó István uram, szállók az 
úrhoz! Nagy gonddal olvastam a 
minapi levelét és miután okfejtése a 
magyarság szempontjából nagyon 
világos és egyszerű, habozás nélkül 
elfogadom én is, hogy: hát jó; 
Próbáljuk meg! Legyen plurális a 
választói jog.

De, mint minden dolognál, itt is 
csak azt mondom, hogy: lassan a 
testtel.

Mert tekintsük a mai helyzetet. A 
kormány plurális alapon akarja a 
választói jog törvényét reformálni. A 
magyar nép nagy része azonban a 
plurálist ellenzi.

Igazság szerint, elvileg ellenezni is 
kell, mert minden polgára az állam­
nak jogokban és kötelességekben 
egyenlő és ezt az egyenlőséget ne­
künk különösen biztosítja az 1848-iki 
alkotmány.

De igaza van Szántó uramnak, 
hogy nálunk a helyzet különleges. 
Nálunk ez az elméleti egyenlőség a 
valóságban csak akkor állhatna fent, 
ha az egész országot csupa faj ma­
gyar lakná. Nálunk a helyzet való­
ban különleges. Nálunk oly sok a 
nemzetiség, hogy ha a választói jog 
egyenlő volna, — valóban könnyen 
kiverhetnének bennünket a saját há­
zunkból.

Azt mondja a kormány, hogy a 
magyarság felsőbbségét ebben a ha­

zában a mai viszonyok között csak 
a plurálissal lehet fenntartani.

Ha ez igy van, kedves magyar 
gazdatársaim, akkor én is habozás 
nélkül azt mondom, próbáljuk meg 
a plurálist. A próba legyen tiz esz­
tendő, vág) is két választási időszak. 
Az alatt majd meglátjuk, hogy mit 
tud a plurális.

De . . . engedtessék meg, hogy ha 
már beleegyezem a plurálisba, hát 
legalább is föltételekhez kössem azt.

Az e'ső föltételem az, hogy min­
den magyar állampolgár, a ki eb­
ben az országban született és a ki 
fajmagyarnak született, — ha írni 
és olvasni tud, — kettős szavazói 
jogot gyakorolhasson. Ha a kor­
mánynak valóban oly nagyon lel­
kén fekszik a magyarság érdeke, ak­
kor mindig és mindenben biztosít­
son a magyarságnak kivételeket.

Tehát adjon kettős szavazati jo­
got azok ak a magyaroknak, a ki­
ket a törvényjavaslat szerint csak 
egyes jog illetne meg, — csak azért, 
mert azok magyarok.

Sőt még mást is követetünk. Le­
gyen plurális a választói jog, de a 
fajmagyar már akkor gyakorolhassa 
szavazói jogát, a mikor az első so­
rozáson átesett, tehát ne csak 24 
éves korában.

Mindezeket a kivételeket azonban 
csak a fajmagyar állampolgároknak 
biztosítsa a törvény. Akkor aztán le­
gyen plurális!

Szántó István gazdatársam két pél­
dát hoz fel a nemzetiségi vidékek­
ről. Csakhogy elfelejti, hogy a ró­
zsahegyi kerületben — épen az a 
baj, — az a 914 magyar nem kap 
mind hármas szavazati jogot. Ellen­
ben hármast kapnak az ott lakó tót 
ügyvédek, papok, egyszóval a tót 
intelligenczia, a mely elnyomja azt a 
914 magyart — épen a jelenlegi tör­
vényjavaslatnál fogva. Belényesben 
— jól ismerem a viszonyokat — 
még sokkal nagyobb a román intel­
ligenczia és gazdagság. Úgy, hogy 
ott bizony alig lesz hármas magyar 
szavazat; úgy, hogy ott megint épen a 
plurálisnál fogva fogja a román in­
telligenczia legyűrni a magyarságot 
Gondoljuk meg csak, hogy Belénye- 
sen az ügyvédek, orvosok, tanárok
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(az ország egyedüli román főgimná­
ziumában) mind románok s a ma­
gyar intelligenczia ezek mellett el­
enyészően csekély (legalább számra 
nézve). így van ez, Szántó uram! 
Nem a holt számok beszélnek, ha­
nem a — való, eleven tények.

Ha azonban a magyarságnak a 
törvény kivételes helyzetet biztosit, 
a mi a magyart hazájában megil­
leti és ha a magyarságnak szupre- 
mácziója ily módon a legvadabb 
nemzetiségi vidékeken is biztosítva 
lesz, akkor jó, legyen plurális. Is­
métlem azonban, hogy a plurálist — 
ha már épen elkerülhetetlen — a 
fenti feltételekhez kössük. A magyar 
mindig kettő legyen.

Mert akkor lesz csak igazán meg­
védve ebben az országban ennek a 
népnek föltétien, jogos uralkodó ha­
talma és minden érdeke.

Hozzászólásomért szives engedel- 
miiket kérem. Hazafias üdvözléssel 

Körtvélyesi Péter gazda.

Az uj bortörvény.
Régóta sürgetett, szükséges nagy 

intézkedést foganatosított a kormány 
azzal, hogy november 12-én tör­
vényjavaslatot terjesztett a képviselő­
ház elé — a magyar bor védelmé­
ről. S hogy a képviselőház is meny­
nyire fontosnak ismeri ezt a kér­
dést, mutatja, hogy a héten a költ­
ségvetés- tárgyalását megszakítva, a 
bortörvényt el is fogadta.

A törvén) mindenekelőtt a bor 
fogalmát állapítja meg. Bor el­
nevezés alatt az a szeszesital ér­
tendő, mely kizárólag szöllőből, 
szöllőmustból erjesztés utján állitta- 
tik elő. — Azonban a törvényjavas­
lat megengedi a must sűrítését be­
főzés által, a tokaji must kivételé­
vel; a must és a bor kénezését; a 
must és a bor savtalanitását tiszta 
szénsavas mészszel; a bor derítését 
a bor színének javítása végett, a 
tokaji borvidéken termett bor kivé­
telével, valamint a bor fejtését, szű­
rését, hevítését s általában a must 
vagy a bor tartóssá való tételére 
szolgáló olyan műveleteket, melyek­
kel idegen anyagok nem jutnak a 
borba; a borok házasitását vagy 
összevegyítését, úgy azonban, hogy 
a bort és a szöllőmustot csak bor­
ral vagy szöllőmusttal szabad ösz- 
szeházasitani. A tokajvidéki bor 
azonban itt is kivételt képez. Azt 
őseredeti tiszta mivolt;'.b:.n akarja

megőrizni és védelmezni a törvény.
A szesz használatát tiltja a tör­

vény, ha azzal a bor szesztartalmát 
akarná akár a termelő, akár a korcs- 
máros gyarapítani.

Czukrozásnak csak a must erjedé­
sének befejezése előtt a szürettől 
legföljebb ugyanazon évi november 
hónap 30-ig terjedő határidő alatt, 
csak a hivatalos ellenőrzési rend­
szabályok mellett van helye. Egy 
hektoliter musthoz négy kiiogramnál 
több czukor nem adható. A must 
czukrozásához csak finomított répa­
vagy nádczukor használata engedé­
lyezhető. Az olyan bort vagy mustot, 
a mely czukrozva van, nem szabad 
természetes, valódi bornak jelezni.

A mazsola használata tilos. Az a 
must vagy bor, a mely meg nem 
engedett módon állíttatott elő vagy 
kezeltetett, hamisított bornak tekin­
tendő, melynek forgalombahozatala 
tilos. Hasonlóképen tilos olyan anya­
gokat, melyeknek italok készítéséhez 
vagy kezeléséhez való használata 
megengedve nincs, erre a czélra hir­
detni, ajánlani vagy bármi módon 
forgalomba hozni. Úgyszintén tilos 
hamisított bor készítésére tanácsot 
adni, útmutatást készíteni, ilyet hir­
detni vagy terjeszteni. A bor szár­
mazásának védelme czéljából tilos a 
bort olyan borvidékre, községre, 
bortermelő helyre, olyan termelő ne­
vére vagy pinczéjére, úgyszintén 
olyan szőlőfajtára utaló jelzéssel vagy 
elnevezéssel hozni forgalomba, a 
mely nem felel meg az illető bor 
valódi származásának, illetőleg annak 
a szöllőfajtának, amelyből a bort 
szűrték.

A tokaji borra nézve a következő 
kivételes rendelkezéseket tartalmazza 
a törvény: A tokaji borvidé­
ken termett must befőzése és czuk- 
rozása tilos. Ezeket a borokat a to­
kaji borvidék területén belül tilos 
más borvidékbeli borral házasítani, 
azonban a tokaji borvidékről kivitt 
bor más borral is házasítható. 
A törvény kimondja a tokaji bor­
vidéknek zárt területté alakítását 
olyan értelemben, hogy oda idegen 
bort csakis az ottani helyi fogyasz­
tásra és szigorú ellenőrzési feltételek 
mellett lesz szabad bevinni, kivinni 
pedig a tokaji borvidék területéről
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tilos lesz olyan bort, a mely nem ott 
termett.

A törkölybor forgalomba hozatalát 
a törvényjavaslat teljesen megtiltja s 
annak készítését, előzetes bejelentés 
kötelezettsége mellett csak házi szük­
séglet czéljaira és csak olyan kis 
szőlősgazdáknak engedi meg, a kik­
nek nincs két kát. holdnál nagyobb 
szöllőjük.

A ki eladásra bort termel, vagy 
bor adás-vételével foglalkozik, nyil­
vántartást köteles vezetni borkész­
letéről s a beszerzett és eladott bor- 
mennyiségekről.

A törvény rendelkezéseibe ütköző 
cselekmények kihágásokká minősit- 
tetnek. A legenyhébb természetű ki­
hágásokra 10—600 koronáig terjed­
hető pénzbüntetés, a súlyosabb ki­
hágásokra 3 naptól 15 napig terjed­
hető elzárás és 10—600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetés, a legsúlyo­
sabb kihágásokra pedig, melyek közé 
többek közt a hamisított bor készí­
tése és forgalombahozatala is tar­
tozik, 8 naptól 3 hónapig terjedhető 
elzárás és 10—100 koronáig terjed­
hető pénzbüntetés van megállapítva. 
Ezenkívül a készletben talált hami­
sított bor elkobzandó, az esetleg el­
adott vagy másként eltüntetett ha­
misított bor értékét pedig köteles az 
elitéit megfizetni.

Az uj bortörvény tehát hatalmas 
védelmezője a jó magyar boroknak. 
Csak egy hiányzik még. Hogy a kor­
mány eltörölje a boritaladót, a mi a 
magyar gazdaközönségnek szintén 
régi, hangos nagy óhajtása. Érdeke 
ez nemcsak a bortermelőnek és ke­
reskedőnek, — de a borfogyasztó 
közönségnek is. Ez volna aztán a 
jó magyar bor igazi, leghathatósabb 
védelme.

A szerbek mozgolódása.
Hétről-hétre újabb és újabb ok­

vetlenkedéssel igyekszik Szerbia a 
világnak tudomására adni, hogy még 
mindig él és még mindig nem fér a 
bőrében.

A szerb kormány a hatalmakhoz 
körlevelet intézett, a melyben uj pa­
naszokkal áll elő Magyarország és 
Ausztria ellen. Ezek az uj vádpon­
tok egyszerűen nevetségesek. Hogy 
a szerb trónörökös szalonkocsiját, 
mikor Pétervárra utazott, Bécsben 
nem csatolták a gyorsvonathoz, to­
vábbá, hogy a belgrádi pályaudvar 
számára rendelt villamos órát vissza­
tartották Zimonyban. Európa fóruma 
aligha volt elkészülve rá, hogy akad 
ország, a mely ilyen panaszokkal 
jelenik meg a színe előtt. Jég saj-
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nálatos, hogy ez az ország éppen a 
mi szomszédságunkba esik.

Aztán következik a fenyegetés. A 
szerb törvényhozó testület elnöke 
jelenti, hogy ha Magyarország és 
Ausztria vissza nem vonja az an- 
nexiőt, háborúra fog kerülni a dolog. 
Ha a tiszteletreméltó elnök érdeklőd­
nék, tudhatná, hogy úgy Magyaror­
szág, mint Ausztria törvényhozása 
előtt törvényjavaslat fekszik — az 
annexió bcczikkelyezéséről.

Zavaros hírek érkeznek Török­
országból. Onnan is uszítják a szer- 
beket' ellenünk. Másrészt tárgyalni 
akarnak velünk, holmi kárpótlásról 
Boszniáért. A törökök bizonyára mél­
tányolni fogják, hogy Magyarország 
és Ausztria békés megegyezésről való 
tárgyalást csak úgy hajlandó foly­
tatni. ha Törökország megszünteti 
áruink üldözését a piaczon. Nemzet­
közi politikai béke nem képzelhető 
gazdasági béke nélkül. Szerbiának 
háborúra ingerlése semmiképpen sem 
volna hasznos pol'tika a törökökre, 
mert ha a háború nem is semmisí­
tené meg Szerbia államiságát, min­
denesetre megnövelné Magyarország 
és Ausztria súlyát a Balkánon.

A héten még az a hir volt elter­
jedve, hogy Péter szerb királyt meg­
gyilkolták. Ezt a hirt Belgrádból 
níegczáfolták, hozzátéve, hogy semmi 
sem történt, a mi a legcsekélyebb 
okot is szolgáltatta volna e hir el­
terjedésére.

Egyszóval Szerbiában azt sem tud­
ják, mit csináljanak és mit beszél­
jenek, hogy az a kis ország még egy 
kis ideig beszéltessen magáról, — 
szerepeljen.

Úgy látszik, azért a sok hűhó, 
mert szeretnék ugyan a háborút, de — 
egy kicsit félnek is tőlünk. Gyanús 
egyébként, hogy a szerb hadsereg 
számára önkénteseket toboroznak — 
Oroszországban is.

4

POLITIKAI VILÁG.
Nóta.

— A titkos szavazási mód ellen. -

A ki titkos szavazatot akar,
Az a magyar nemzet testébe mar.
S lioz reá oly sebet,
Mely megrontó lehet.

Akkor aztán hogy fordítjuk jóra 
A sok rosszat, mely átok a honra ! ?

magyar néplap

Elvérezünk, veszünk,
Ha nem észszel teszünk.

Ne ugorj hát magyarom a kútba,
Nem jó az, mit csinálunk a sutba . .. 
Nyíltság és bizalom 
Máson és magadon!

Ha nem lakna sok ellenség nálunk, 
Mondhatnák, hogy titkosban sincs 
De igy: — csakis nyíltan [kárunk!
Szólj és tégy e honban !

Bódogh János.

A magyar párt.
Folytonosan pártalakulások hire 

foglalkoztatja napról-napra a politi­
kai világot. Legújabban a magyar 
párt előkészítéséről beszélnek nagyon 
sokat, a melynek elnevezését és 
programmjának lényegét a Magyar 
Néplap kezdeményezte a 38. szám­
ban. Az uj pártnak állítólag Szent- 
iványi Árpád lenne az elnöke és 
czélja volna a zsidóságot minden 
téren kiszorítani a magyar közélet­
ből. Nekünk csupán annyi a meg­
jegyzésünk, hogy halva született az 
a párt, a melyet Szentiványi kezde­
ményez. Másodszor ne feledje senki, 
hogy a magyar párt eszméjét mi 
vetettük föl, tehát az uj párt meg­
alapításánál is csak a mienk lehet a 
kezdeményezés joga. Most azonban 
a helyzet uj párt alakulására épen 
nem kedvező. Ma a pártok ügyetlen 
bábák és közöttük — elvész a gye­
rek. Vagy szerelmes szakácsok, a 
kik — elsózzák a levest. A magyar 
népnek egyelőre nem párt kell, ha­
nem — haza, jog és kenyér.

Miniszterjárás.
A múlt héten az uj osztrák mi­

niszterelnök, Bienerth báró Buda­
pesten járt, hogy a vezető magyar 
politikusoknak bemutatkozzék. Bi­
enerth látogatást tett az összes ma­
gyar minisztereknél. — Vasárnap 
Bécsbe utaztak Wekerle miniszterel­
nök, Darányi földmivelési miniszter, 
Popovics, Szterényi és Ottlik állam­
titkárok, a hol az osztrák kormány 
tagjaival és Aehrenthal külügymi­
niszterrel közös miniszteri értekez­
letet tartottak. Ezen az értekezleten 
a Balkán államokkal való vám- és 
kereskedelmi viszonyokat vitatták 
meg. Wekerlét ezután a király külön 
kihallgatáson fogadta. A kormány­
elnök a magyar politikai helyzetről 
tett jelentést ő felségének.

Befagyott sztrájk.
Fiumében elcsattant végre egy 

jóravaló pofon. Kapta — a szocziál- 
demokrata párt. És adta — az ön­
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tudatos, a sanyargatott munkásság, 
a mely végre kezdi megismerni fél­
revezetőit. A szocziáldemokraták már- 
már a tulságig tobzódtak hatalmas- 
kodási mámorukban. Csak görbén 
nézzünk valamelyikre, már itt a 
sztrájk. Pedig bizony ebből a mun­
kásság roppant károkat szenved. — 
Csak az nem látja, a ki nem akarja, 
vagy a ki túlságosan korlátolt. Fiu­
mében is most rövid egy hét alatt 
másodszor mondta ki a vezetőség 
az általános sztrájkot. És — az ál­
talános sztrájk ki volt mondva, a 
munka azonban folyt rendben. Az 
összes munkások, egy szálig, vala­
mennyien dolgoztak. Ekkora felsülés 
csak az elbizakodott szocziáldemok- 
rata pártot érhette. De hát minden­
féle szerelemnek vége szokott lenni. 
A munkásság is kiszeret a jakabok- 
ból. Ideje.

V. b. t. t.
A király Bolgár Ferencz, Hadik 

János gróf és Tóth János államtit­
károkat valóságos belső titkos taná­
csosokká nevezte ki.

Mégis lesz fúzió.
Andrássy néhány nap óta beha­

tóan tanácskozik Kossuth és Appo- 
nyi miniszterekkel. E tanácskozások 
a fúzióval vannak kapcsolatban. — 
Andrássy lelkes hive a fúziónak és 
mindent elkövet, hogy a pártegye­
sülést megvalósítsa. Mivel a füg­
getlenségi miniszterek is erősen 
óhajtják a fúziót, de a bankkérdés 
megoldásától teszik függővé, a ta­
nácskozás főképpen a bank dolgá­
ról történik. Úgy tudjuk, hogy We­
kerle is dolgozik a fúzió megvalósí­
tásán és szintén hosszasan tanács­
kozott erről a héten a függetlenségi 
miniszterekkel.

Rákosi és a plurális.
Hajdúnánáson beszámolót tartott 

Rákosi Viktor, a függetlenségi párt 
tagja. Elmondta, hogy a pártot a 
paktum akadályozta meg programmja 
végrehajtásában, de a jövő válasz­
táson se koaliczió, se fúzió nem lesz. 
Ismertette a választói reformot s ki­
jelentette, hogy a pluralitást ellenzi. 
Tudomása szerint a kormány tizenöt 
évre tervezi a választói reformot.

Tehát háború . . .
A héten a büntető bíróság előtt 

kiderült egy nagy titok. És pedig 
annak a titka, hogy mégis háborúra 
készül a kormány. A dolog igy 
történt:

A pestvidéki esküdtbiróság két le­
gény bűnügyét tárgyalta. Történt, 
hogy az elnök a megidézett esküd-
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tek névsorát olvasta. A harmadik 
a névsorban Stern Rikárd, a csepeli 
tölténygyár igazgatója volt.

— Stern ur, szólt az elnök s 
hangja remegett a komolyságtól, 
nem jelent meg, hanem egy bead­
ványt intézett a törvényszékhez, 
melyben kimenti magát. Azt írja 
ugyanis beadványában, hogy sügős 
hadiszállításokkal annyira el van 
foglalva, hogy egy pillanatra sem 
hagyhatja el a gyárat.

Általános mozgás támadt. Az el­
nök a beadványra csak azt jegyezte 
meg, hogy az jellemző a politikai 
helyzetre s elfogadta Stern Rikárd 
kimentését. Tehát mégis készül va­
lami.

Országgyűlés.
A héten a képviselőház a jövő évi 

költségvetést tárgyalta. A tárgyalá­
sok iránt általában igen lanyha az 
érdeklődés.

Hétfőn és kedden félbeszakította 
a ház a költségvetést és letárgyalta 
s megszavazta a bortörvényt, a me­
lyet lapunk más helyén ismertetünk.

Szerdán indítványt terjesztett be 
százhatvan képviselő, hogy mondja 
ki a ház a költségvetés sürgősségét 
és naponta nyolcz órás ülésekben 
tárgyalja. De — mutatja, hogy mily 
silány a képviselő urak munkakedve, 
— még azok sem voltak jelen a 
ház ülésén, a kik az indítványt be­
nyújtották.

így történt, hogy csak csütörtökön 
lehetett a sürgősséget kimondani.

Általában bizonyos lomhaság ül 
a házon, még egy valamire való be­
szédet sem lehet hallani.

Majd, talán a jövő héten . . .

TÁRCZA.

Hajók találkozása.
- Irta: Vértesy Gyula. -

Ha két hajó találkozik 
Éjjel, viharos tengeren 
Jelző fények gyulnak ki a 
Sötét hajóelejeken.
Két izzó lámpa tüzszeme 
Üdvözli egymást hallgatag 
Majd éjbe vesznek a jelek,
A hajók tovasiklanak.
Sötét utján rohan tovább 
A két hajó, az éjbe be — 
Kialszik mindkettőn a fény 
S egynek se lesz tán reggele.

így találkoztunk, te meg én. 
Szivünkben perezre gyűlt ki fény. 
Egymás mellett, hogy elsuhant 
Két szív a vágyak tengerén.

Egy perez volt a találkozás; 
Üdvözlés, búcsú egybefolyt.
De évek kéje, bánata 
E rövid perezben benne volt.

Most elválunk! Isten velünk! 
jön a sötét, kihal a fény —
S vívjuk sötétben rémtusánk 
Két sülyedő hajón, te s én . . .

A trappisták.
Szent Pál temploma mellett a 

Via Ostiense házai közt elhaladva, 
elérjük a trappisták római kolosto­
rát, melynek »Tre Fontano« apát­
ság a neve. Öreg, magas fal köríti 
a város kültelkén levő hajlékot, 
magában zárva az egyszerű tem­
plomot is. A falon egyetlen bolt­
hajtásos kapu ad bebocsájtást, a 
templom pedig puszta, nincs ab­
ban semmi, mi a figyelmet Isten­
től elterelné; azt a látogatót, kit 
kíváncsisága hoz ide, sok megle­
petés érné. Kérdezhet a mennyit 
akar akármilyen udvariasan, akár­
milyen fontosat — választ nem 
kap! A szigorú szabály megtiltja a 
barátoknak, hogy a templomban 
akár jelbeszéddel is szót váltsanak; 
templomon kívül a jelbeszéd van 
megengedve. Csak egynek a ba­
rátok közül adja meg az apát ídö- 
ről-időre az engedelmet, hogy aj­
kán szót ereszthessen ki, hogy így 
a külvilággal a kikerülhetetlen érint­
kezést elvégezze.

Nagyon jó ajánlólevelek kellenek 
ahhoz, hogy valaki a kolostorban 
és a hozzá tartozó kertben min­
dent apróra megnézhessen és a 
szükséges felvilágosításokat kapja. 
Hanem akkor aztán tapasztalja, 
hocy azok a rémes hírek, mik a 
trappisták szigorú életéről, ostoro­
zásairól keringenek a világban, 
csak mesék. Valamint az sem igaz, 
hocry a barátok mindennap egy 
marék földet emelnek ki a sírjuk 
öödréből, igy készülvén a halaira. 
a Ellenben igaz marad, hogy a 
trappisták élete mégis csak legszi­
gorúbb minden szerzeteseke közt. 
Mert nem pusztán a hallgatás sza­
bálya hárul rájuk, hanem a böjt­
jük is változatlanul szigorú. Húst 
sohase esznek, nagy ünnepeken 
se, még betegségben se, legföl­
jebb, ha az orvos határozott pa­
rancsa mondja. Azután a munka 
az. mi nagy feladat itt. Piheneste- 
len munka, szakadatlan robotolas,

mely alól még az elöljárók se von­
hatják ki magukat. Erre a czélra 
alakult is szerzetjük, illetve vált ki 
a czisztercziek rendjéből (sokszor 
igy is nevezik őket: reformált czisz­
tercziek). Nagy tudósokat, mint a 
benezések pl. nem mutat föl a 
trappisták története hanem igen 
sokat a munka hősét, kik e téien 
bámulatos eredményeket értek el 
bámulatos kitartással és szorgalom­
mal olyan helyeken is, hol^ a tőke 
és a bérmunkás rég kedvét vesz­
tette volna Vadon helyekre, hol 
vérontó állatok, gyilkos gőzök, mér­
ges növényzet gátolták az ember 
letelepedését, kies paradicsomot 
varázsoltak.

A trappisták ebédlője egy tágas 
terem, minden disz nélkül. Hason­
lóan dísztelen a hálótermük is, hol 
a falhoz fektetett puszta szalma­
zsákokon aluszszák ki magukat a 
fárasztó napi munka után. Egy 
szál gyapjú-lepel a takarójuk télen 
is, nyáron is.

Pontban éjjeli két órakor meg­
szólal a kolostor kis haiangja, 
hogy imára hívja a barátokat. Gyei- 
tyafénynél párosával sorakoznak a 
templom felé, hol zsolozsmájuk 
érczes hangon száll azután a Min­
denható felé . . • mikor még az 
egész város pihen. Ennek végével 
ismét vissza a hálóba és aludni 
mennek, de csak kis időre, mert 
öt órakor már munkába szólítja 
őket a regula. Nyolcz órakor hall- 
cratnak szent misét, azután regge­
liznek: darab kenyeret és meleg 
tejet. Most következik a gyűlésük 
mindennap, egybegyiilvén az apát 
elnöklete alatt, épületes olvasmány, 
ez után megbeszélés következik, 
elintézik a házuk üzleti dolgait.

Majd ismét a mezőre mennek, 
hol estig szakadatlanul tart a munka. 
Mások megint az állatokat látják 
el, a termést raffinálják, a likőrt 
szűrik, párolják. Római birtokuk 
elég tekintélyes és jól jövedelmez.

Kérdi már most valaki: »Mire 
kell az ilyen szimpla élet mellett 
a barátoknak pénz?« Íme a fele­
let: Elsőbben is a trappisták sehol 
sem koldulnak; szabályuk nem en­
gedi, hogy mások irgalmából élvén 
talán a dologtalanságot megismer­
jék. Másodszor kell a pénz újabb 
telepek elfoglalására. Tessék csak 
meghallgatni: Afrikában, Duibán 
mellett még sokkal nagyobb bir­
tokuk van, 1200 holdas, mely húsz 
évvel ezelőtt még pusztaság volt. 
A barátok szárították ki a mocsa­
rakat, ők vágták az öntöző csator­
nákat, bevetették a földet, építettek 
malmot, raktárt, közben egy tele-
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fon- és távirdaállomast, azután kór­
házat. gyógyszertárt, de elsó'nek 
volna említendő az iskola, hol 4200 
kaffer gyermek kap oktatást nem­
csak elemi dolgokban, hanem kö­
zépiskolai és egyetemi műveltség­
ben. Múlt évben is két olyan kaf­
fer ifjút szenteltek Rómában pappá, 
kik a trappisták dúrbáni iskolájá­
ban tanultak teológiát, csak két 
éven át szorultak továbbképzésre 
az örök városban. A barátok pon­
tosan vezetett könyveiből kitűnik, 
hogy a durbáni birtokra, megmű­
velésére és az épületek emelésére 
2 millió és 600.000 koronát köl­
töttek el, mig azután jövedelme­
zővé tehették. Erre kell a trappis­
táknak pénz. A durbáni birtok be­
vételeiből majd újabb vadont vá­
sárolnak és hódítanak meg a kul­
túrának, mely máskülönben parla­
gon heverne.

Marion.
— Elbeszélés a ta'rsadalmi életből. — 

Irta : Károlyi Gyula.
IX.

— Édes Miklósom! Most már 
vagy három éjjel olyan rossz ál­
mok gyötörnek. Úgy aggódom min­
den pillanatért, a melyet nem itt 
mellettem tölt. Gonosz sejtelmek 
bántanak és sajnos, az én sejtel­
meim nem szoktak csalni. Magam 
sem tudom, hogyan, miért, de vala­
mitől félek.

— Rosszabbra már nem fordul­
hat! szólt mélabusan Miklós. Most 
már semmim sincs... Csak ön... 
És ön az én mindenem... Le va­
gyok törve, tehetetlenné vagyok 
téve ... Elbuktam ... Végem van... 
Mert — eltörött a gép . ..

— Már most mit fog csinálni? 
kérdezte, a fiú vállára hajtva szép 
fejét, a kis Marion.

— Valamit kellene csinálnom, 
de ... Nem tudom !

• • • Sejtelmes, baljóslatú félhomály 
borult az ablakokra. A késő őszi 
légben hatalmas hegyek módjára 
torlódtak össze az eget elfödő, fe­
kete sűrű fellegek . . .

Miklóst is bántotta, nyugtalaní­
totta valami már napok óta, csak 
nem merte bevallani. Nem akarta 
még jobban megszomoritani ezt a 
busongó kis világot. Csak átölelte 
a leányka nyakát, szorosan, mintha 
attól tartana, hogy már nem sokáig 
ölelheti s reszkető hangon kérdezte :

— Mariskám, édes. ugy-e. maga 
nagyon szeret engem ?

— Ezt kérdezi?... Nem érzi?
— S ha véletlenül sokáig távol 

volnánk egymástól ? Ha például

én elutaznám? Valamikor el tudna 
felejteni ?

— Soha! ... De miért lett oly 
hirtelen oly nagyon levert?... 
Maga sir . . .

— Nem!... Nem tudom mi 
bánt.. . Képtelen vagyok egyszerre 
minden gondolkodásra, minden ér­
zésre, minden cselekvésre ... Nem 
tudom előre elképzelni még a hol­
napi napot sem . .. Olyan vagyok, 
mint egy eltört, összeroncsolt — 
gép... Éh. bolondság... Valahogy 
majd csak lesz...

— Félek, nagyon félek ! suttogta 
ismételve a leány.

— Ne féljen... Nincs mitől... 
— Nincs?... Nincs! Ezzel biz­

tatom én is egyre magamat... De 
ha maga mondja, hogy: nincs, 
akkor el tudom hinni és meg tu­
dok nyugodni...

. . . Miklós szólni akart épen, a 
mikor szokatlan, erős kopogás hal­
latszott az ajtón . . . Mind a ketten 
öntudatlan ijedelemmel ugrottak 
föl s a kis Marion még csak any- 
nyit tudott elrebegni:

— Miklós, édes, én félek...
... Egy rendőrellenőr lépett a 

szobába ...
— Veér Miklós urat keresem.
— Nos, mi a baj ?
— Engedelmet kérek ... de . . . 

Aladári kapitány ur parancsára önt 
a törvény nevében le kell tartóz­
tatnom ...

. . . Miklós és Mariska eszmélet­
lenül estek egymás karjaiba . . .

... Kinos, nehéz perczek múltak 
igy el. A rendőrellenőr meghatott 
arczát félreforditotta és csaknem 
sírva fakadt. Ő nagyon jól tudta, 
hogy ártatlan embert kell elhur- 
ezolnia a szerető kebelről.

... A leány hirtelen fölegyese- 
dett, kitörölte szemeiből a könnye­
ket s szilárd hangon mondta ki e 
szavakat:

— Miklós . . . Menjen . ._. Ne fél­
jen .. . Legyen erős ... Én szere­
tem . . .

• • ■ Még egy hosszú, forró csók 
és Miklós elment . . . Mariska zo­
kogva borult az ablak párkányára. ..

Aladári kapitány már diadalmas 
hóhérhoz hasonlóan várta az ál­
dozatot.

— Ön ellen bizonyos Berger 
Mór vendéglős bűnvádi följelen­
tést tett, hogy száz korona erejéig 
meg akarta zsarolni, bizonyos kom­
promittáló levél által . .. Beismeri 
a vádbeli cselekményt ? . . .

— Hogy beismerem-e ? Azt sem 
tudom, ki az a Berger Mór . . 
Azaz tegnap beállított hozzám egy

zsidó és száz koronát Ígért egy 
névtelen levélért . . . Persze, ki­
dobtam.

— Önnél van az a levél ?
— Igen! Tessék.
— Tehát . . . Fogalmazó ur, ve­

gye jegyzőkönyvbe, hogy a terhelt 
beismeri a vádbeli cselekményt és 
a bűnjelet képező levelet az ira­
tokhoz csatolni kéri . . .

— Nem igaz! Nem ismerek be 
semmit! Mit ismernék be?

— Beszélt ön Bergerrel?
— Beszéltem . . .
— Tiszta válasz! . . . Fogalmazó 

ur, vegye jegyzőkönyvbe hogy a 
terhelt beismeri, miszerint a sértet­
tel tárgyalt . . .

— Tárgyaltam? Nem ! Csak any- 
nyit mondtam neki, hogy pusztul­
jon előlem, mert kirúgom . . .

— Hogy mit mondott ön, azt a 
tanuk majd szemébe mondják . . . 
Berger Mór és Berger Mórné hal­
lották, hogy ön száz koronát kö­
vetelt a levélért ... Ön beismeri, 
hogy ilyen értelemben tárgyalt 
Bergerrel . . . Önnél a bűnjel .le­
vél is megtaláltatott... Ez mind 
döntő bizonyíték ön ellen . . . 
Nincs tovább. Vegye ön tudomá­
sul hogy előzetes letartóztatásba 
helyezem.

Miklós homlokára verejtékcsep- 
pek gyülekeztek.

— Mondja, kapitány ur — kiál­
tott indulatosan — meg van ön 
bolondulva ? Mert mással nem tu­
dom megmagyarázni ezt a ko­
médiát.

— Vigyázzon, uram, mert ha a 
törvényt és annak közegeit sérte­
getni merészeli ...

— Igenis, merészelem az olyan 
rongy embereket, mint a minők 
önök! Ez nem törvény! És ha 
azonnal szabadon nem bocsát az 
ur, ám majd lássa a következmé­
nyeket.

— Elég! Ön le van tartóztatva, 
önnek nincs többé semmi szava. 
Vagy talán azt gondolja, hogy mert 
egyszer sikerült önnek a rendőr­
ség terveit keresztülhúzni, hát ez 
sikerülni fog másodszor is? És 
nem áil a rendőrségnek módjában 
önt egyszer végleg eltenni láb 
alól? . . .

— ? . . .
— Pedig nagyon könnyen meg­

menthetné magát minden kelle- 
met'enségtől . . . Ha Ígéretet tenne, 
hogy eltávozik a városból s nem 
jön ide többé vissza . . . Gondolja 
meg ... A bíróság okvetlen elitéli. 
Ha azonban elmegy ... én elsimí­
tom az ügyet. . .

— Úgy ? — töri ki Miklósból az
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ndiilat. — Ön fenyegetni akar ? tanú s a törvény nem kíván egye-j^most már csakugyan mindennek
„ . .. Ar. marc7nr n pm 1 A hí rncn rr Kpí r*co V \tM tannf w VGP’0 . . •Nem és ezerszer nem! A bíróság 
ártatlanul embert nem Ítélhet el!

Vegye jegyzőkönyvbe azt is, a 
mit most mondott . . .

_ Azt már nem! S ha ön nem
hajlandó az okos szóra hallgatni, 
majd megpuhitja önt a börtön . . .
\ bíróság az én jelentésem sze­
rint fog ítélkezni. Nem hiszi ? Majd 
meglátja! . ..

.. . Szegény Miklós hiába kere 
sett jogorvoslást. .. Atkisérték a 
fogházba... Es sem a vizsgáló­
bíró, sem a vádtanács, sem a ki­
rályi tábla nem bocsátotta szaba­
don . . - Csak hadd üljön az ilyen 
gazember a fogházban addig is. a 
mig a bíróság az ügyben ítélkezni 
fog ...

A szűk börtönczellában Miklós 
ucry érezte magát folytonosan, mint 
a°ki a következő pillanatot már 
nem fogja megérni . . . Vagy bele­
őrül, vagy belepusztul ebbe a ret­
tenetes íájdalomba és izgalomba ... 
Sokszor úgy érezte mintha a szi­
vére nehezedett volna az egész 
nagy épület . . . Sokszor azt várta, 
hogy mindjárt rászakad a czeila 
boltozata . . . Mellette senki és sem­
mi .. . Hideg, sivár falak, a me­
lyeknek nem panaszolhatja el ret­
tenetes szenvedéseit, a raj'a elkö­
vetett istentelen gazságot, a ször­
nyű gyalázatot s az önérzet há 
borgó tiltakozását.

Már az első napon szívesebben 
meghalt volna, semhogy még egy 
napot igy töltsön . . . De a szivébe 
be volt Írva egy szó. S ő leikével 
és agyával folytonosan olvasta azt 
a szót. És akkor nem volt előtte 
többé semmi; sem szenvedés, sem 
öröm, sem vágy, sem kétségbeesés 
... Csak ez az egy fogalom töl­
tötte be egész valóját... Marion.

.. . S aztán valóban komoly ve­
szedelem fenyegetné?... Lehetsé­
ges az, hogy a huszadik század­
ban, a fejlett jogérzék korszakában, 
valakit ártatlanul a börtönben tar­
tanak?... Hisz ma még azokon a 
rémregényeken is jóízűen neve­
tünk, a melyekben ilyesmi olvas­
ható ...

... Nem ...

... Őt is ki fogják bocsátani.;.

... De mikor?... És most mar. 
ha ki is szabadul innen, mi le^z 
azután?... Mi lesz odakint?. . . _

Mindent épen reményié en e- v- 
gasztalan volt a helyzete, bem mi 
jó kilims, sem előre, sem háti a.

.. . Ártatlan ?!

... De reá fogják bizonyítani, 
hogy bűnös, mert van ellene e

bet, csak két tanút.. .
... Sok nehéz hét szenvedései 

élő-halottá változtatták Miklóst. 
Arcza beesett és megsárgult. Sze­
mei elveszítették férfias, erőteljes 
fényüket. Háta meggörnyedt és a 
térdei roskadoztak ...

— Legyen a mi lesz !... Ölje­
nek meg, avagy maradjak életben, 
csak ő legyen és éljen, ő szeres­
sen és maradjon hű mindvégig, a 
ki immár egyetlen reménységem, 
minden czélom és egész életem: 
— a kis Marion ...

Ez töltötte be lényét, gondolko­
dását és érzését, reménytelen nap­
palain és keserves éjszakáin egy­
aránt, szüntelenül ...

A tél mult, a hónapok teltek ... 
Nemsokára jön ismét a kikelet, a 
verőfényes, a szép — és vele az a 
hónap, a mikor a rózsák nyílni 
kezdenek ..

... Végre eljött a tárgyalás varva- 
várt napja... Miklós bizonyosra 
vette, hogy szabadul, mert nem 
hitte, hogy büntelenül elitéljék. Nem 
is tudta ezt az esetet elképzelni...

Hogy mi történt azalatt oda­
kint a külvilágban, arról sejtelme 
sem volt...

. . . Lélekben és testben meg­
törve állt a bírák elé, szuronyos 
börtö-őr kíséretében ...

... A mi a tárgyaló teremben 
történt, az már csak mint homályos, 
lehetetlen káosz, úgy vonult el 
szemei előtt... .

— Igazságot akarok!.. . Es sza­
badságot!... Mert nem követtem 
el semmit! . . . Hiába bántanak.... 
Hiába üldöznek !... Ártatlan va- 
oryok!... Ártatlan !.. .
° Ez volt minden, amit az elnök 
kérdéseire válaszolni és a tanuk 
vallomásaira megjegyezni tudott. 
Ezt hangoztatta mindvégig

Hiába ! A nagydrávai kupak­
tanács régen kimondta már fölötte 
az Ítélete“. . . S ennek csak utolsó 
aktusa volt az, a mikor az elnök 
a tárgyalás végén kihirdette, hogy 
a bíróság Veér Miklóst a zsarolás 
vétségében bűnösnek mondja ki 
és ezért őt egy évi fogházra ítéli...

Miklós nem hallóba végig az 
ítéletet ... Az első javaknál ö z- 
s^cesc't . . . U;y szállítottak v.s^za 
a'fo házba ... Védője. Steier dr. 
felebhezcst jelenteit be. Azt sem
ha lot a . ■ ■ ...

. Kábul an. eszméletlenül töl­
tötte az egész éjszakát...

Másnap reggel, a mikor Ki­
nyitotta szemeit, úgy érezte, hogy

vege ... _ ,
Nehezen kelt föl . . . Odavan- 

szorgott az ablakhoz s a nélkül, 
hogy átgondolta, a nélkül, hogy 
érezte volna, mit csinál, összekö­
tött a sarkainál három zsebkendőt 
és kötéllé csavarta jzokat . . . Egy 
hurok és ... az ablakrács . . . Hadd 
legyen igazán vége mindennek . . .

“ . . Ebben a pillanatban meg­
nyílt a czeila ajtaja s egyik fog­
házőr lépett be azon . . . Levelet 
hozott, a mely Miklósnak volt czi-
mezve ... r

Édes Miklósom! Ne_ csüg­
gedjen e's legyen béketiiró! Az 
Isten nem hagyhatja cserben az 
igazságot! Minden jóra fordul s 
én csak önt szeretem és szeretni 
fogom úgy a földön, mint a sí­
ron túl, mindörökké! . . . Marion.

Miklós a levél elolvasása után 
hosszasan elgondolkodott, majd 
elővette a zsebkendőket, szépen 
kibontotta azokat és csendesen, 
érzéketlenül roskadt az ágy sze­
lére . . .

(Folytatása következik.)

j
y »r-í/-

ÚJDONSÁGOK. 

Komoly szavak.
A gyakorlati élet mélységeibe ke­

vés államférfin tudott oly mélyen 
belepillantani, mint X. Pius pápa. 
Ez a férfiú minden izében modern 
egyházfő, a ki nemcsak lelkiekben, 
de a gyakorlati életben is bölcs irá­
nyítója a népeknek. Igénytelen, egy­
szerű, szinte naiv szavakkal világit 
meg oly igazságokat, a melyek a 
társadalom létének alapjait képezik 
és lehetetlen meg nem érteni, vagy 
félreismerni az ő nagy — ember- 
szeretetét.

Nemrég az olaszországi Párrna tar­
tomány zarándokait fogadta X. Pius 
pápa, a kik Conforti érsek vezeté­
sével jelentek meg Ö Szentsége élőt*. 
A pápa szívből jövő szép beszédet 
j ;.tézett a zarándoklatban résztvevő 
munkásokhoz és többi között arra is 
figyelmeztette őket, hogy a szocziál- 
demokraták kárhozatos intrikáit ke­
rüljék, főleg a sztrájktól óvakodja­
nak, mert a szocziálisták — úgy­
mond — a kik a sztrájkot az el­
nyomatás egyik eszközének tekintik, 
Szerencs Hlenségbe döntik az egyes
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családokat és tönkreteszik a virágzó 
államokat. Éppen azért ne hallgas­
sanak a sztrájk vezetőkre, a nagy­
szájú agitátorokra, hanem ha bér 
körül differencziák vagy megrövidí­
tések támadnának, igyekezzenek azo­
kat békés utón elintézni úgy, hogy 
se a munkaadó, se a munkás ne 
szenvedjen általuk kárt és a társa­
dalom békéje, jóléte zavartalanul 
fennállhasson.

A drágaságot is egyenesen a foly­
tonos sztrájkolásnak tulajdonítja a 
pápa. A sztrájkolok nem gondolják 
meg, hogy a minő arányban emeli 
a munkaadó a bért, oly arányban 
emelkedik a vétel alá kerülő tárgy 
vagy czikk ára is. Tehát a sztrájk 
nem hogy használna a munkásoknak, 
hanem határozottan árt nekik és a

Kossuth Ferencz állapota. Kos­
suth Ferencz ágyban fekvő beteg. 
Müller Kálmán orvos, udvari taná­
csos meglátogatta a beteg minisztert, 
kinek a legnagyobb nyugalmat aján­
lotta. A minisztert meglátogatták 
Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter, Szterényi József államtitkár 
és Bienerth báró osztrák miniszter- 
elnök, ki egy fél óra hosszat időzött 
Kossuth Ferencznél. A miniszter ál­
lapotára való tekintetiel más látogatót 
nem fogad.

Beomlott iskola. Dorozsmán az 
állami elemi iskola épületében az 
előadás megkezdése után az egyik 
terem menyezete beomlott s ötven

Trappista atyák mezei munkában.

társadalomnak is rengeteg kárt okoz. 
E szavak igazán megszivlelésre mél­
tók és értéküket bizonyára méltá­
nyolják mindazok, a kiknek nem 
sötét az agy velejük.

Ferencz József jubileuma.
Bécsből jelentik: Az ő felsége hat­
vanéves császári jubileuma alkalmá­
ból rendezendő ünnepségek hivata­
los programja szerint decz. 2-án 
délelőtt az udvari -plébániában Te 
Deum-mal egybekötött nagymise lesz, 
a melyen ő felsége és az uralkodó 
család tagjai is résztvesznek. Ezután 
következik az uralkodó család hó­
dolatának bemutatása a Hofburgban, 
délben pedig a legfőbb udvari mél­
tóságok, miniszterek stb. üdvözlő 
fölvonulása. Délután családi ebéd 
lesz a szertartásteremben és ugyan­

gyermeket maga alá temetett. Har- 
minczhárom gyermek könnyebben, 
tizenöt súlyosan megsebesült. Két 
hat esztendős kis leány halálosan 
megsérült. A katasztrófa nagy izgal­
mat keltett. A vizsgálatot megindí­
tották.

A féltékenység. Sárbogárd mel­
lett, a 49. számú vasúti őrházban 
Dömök István pályaőr már régóta 
féltékenykedett a feleségére s e miatt 
folytonosan czivakodtak. A napokban 
is összevesztek. A pályaőr megvárta 
amíg a felesége elaludt, aztán a ké­
sével elvágta a nyakát s többször a 
mellébe szúrt. A szerencsétlen asz- 
szony azonnal meghalt. A gyilkos 
pályaőr akként akarta föltüntetni a 
dolgot, hogy idegenek ölték meg az 
asszonyt, de a valóságot nem sike-
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akkor udvarnagyi lakoma. Este dísz­
előadás az operában.

riilt eltitkolni. A csndőrök letartóz­
tatták s bekísérték a székesfehérvári 
ügyészség fogházába.

A vasúti munkássszövetség 
föloszlatása. A vasúti munkások 
országos szövetségét Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter föloszlatta. A 
föloszlatás okai a következők: 1. A 
szövetség az államvasuti gépgyári 
munkások tagsági dijait a miniszter 
rendelete ellenére sem fizette vissza. 
2. A díjazott alkalmazottak meg nem 
engedett befolyást gyakorolnak a 
szövetség működésére. 3. A szövet­
ség a tagok névsorát nem mutatta 
be a vasúti és hajózási főfelügyelő­
ségnek. 4. A szövetség a tagok se­
gítségére csak 7737 koronát fordí­
tott, egy izgató lap föntartására pe­
dig 103,157 koronát. A szövetség 
vagyonát a székesfőváros egyik meg­
hatalmazott tisztviselője vette át.

Családirtás. Az aradmegyei Kis- 
szentmiklós község legforgalmasabb 
utczáján éjfél tájban megfojtották 
Jovin Nacza negyvennyolcz éves ro­
mán földesgazdát, két fiát: a húsz 
éves Miklóst és a tizenhat éves Pé­
tert, valamint a feleségét. A másfél 
éves kis leányt, a ki anyja mellett 
feküdt az ágyban, nem bántották. A 
tettesek a házból semmit sem vittek 
el, ellenben két lóval, kocsival el­
hajtattak. A lovakat Sigmondházán 
gazdátlanul megtalálták és igy derült 
ki a gyilkosság. Az áldozatokat puszta 
kézzel fojtották meg. Biztosra veszik, 
hogy a tettesek ugyanazok, a kik a 
minap Vingán és Battonyán követtek 
el gyilkosságot.

Kicsavarta az ökör nyakát. A
bácsbodrogmegyéi Nagyfény község­
ben Malagurszky Antal bérlő pa­
naszt emelt bérese Szedlákovics Já­
nos ellen. A nagyerejü béres szán­
tás közben megdiihösödött az ökörre, 
megkapta a két szarvánál s akkorát 
tekert a nyakán, hogy a nyakcsigo­
lyát kitekerte helyéből. A szegény 
pára megdöglött. A gazda kára 400 
korona. A nagyerejü béres ellen ide­
gen ingó rongálása és állatkínzás 
miatt megindítják a bűnvádi eljárást.

Embervadászat. Hejth Mihály 
földműves Glogovácz határában va- 
dászgatott estefelé az erdőben. Egy­
szerre észrevette, hogy a bokorban 
valami mozog. Mivel a sötétben azt 
hitte, hogy valami vad, rálőtt. A 
következő pillanatban kiderült, hogy 
a bokor mögött Gőz István, Kovács 
János és Zsivits Mihály csendőrök 
voltak. A mikor a földmives észre­
vette őket, félelmében futásnak eredt. 
A csendőrök megállásra szólították, 
de hiába. Erre lálőttek s a szeren­
csétlen ember, a ki nyolcz gyermek

\ • v
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apja, holtan esett össze. A vizsgálat 
megindult.

Vonatösszeütközés. Hétfőn este 
a Budapest-Ferenczvárosról indított 
2241. számú tehervonat a tolatást 
végző tartaléklokomotivval összeüt­
között. Az összeütközés következté­
ben Cser József vonatfékező meg­
halt és Heider Kálmán von átvezető 
súlyosan megsérült. A tehervonat­
nál két kocsi megrongálódott és két 
kocsi kisiklott. Szigorú vizsgálat van 
folyamatban.

Égő boszu. A szatmármegyei 
Duruzsa községben Österreicher Már­
ton korcsmáros egy birtok miatt évek 
óta pereskedett Timb Juonnal. A 
bíróság legutóbb Timb javára dön­
tött. A korcsmáros ezért boszuból 
éjjel fölgyujtotta Timb házát és is­
tállóját. Az égő házból Timbet és 
családját csak nagynehezen lehetett 
kimenteni. Az istállóban lévő állatok 
elpusztultak. A kár több ezer korona. 
A csendőrség Österreichert letar­
tóztatta.

kólái tanárok elvállalták, hogy vizs­
gázni akaró egyéneket jó pénzért 
tanítanak és ugyanők voltak azok, 
a kiknél vizsgázni is hellett. Termé­
szetes, hogy nem buktattak meg sen­
kit. így előbbre léptek olyanok, a 
kik még helyesen írni sem tudtak, 
rendőrség ebben az iigycen vizsgá­
latot folytat.

Karasztrófa a Tiszán. Ru-
dulfszgnád község közelébeo, a Tisza 
torkolatánál, egy kővel megrakott 
hajó elsülyedt. Három ember a viz- 
befult.

Egy falu pusztulása. Százte­
leken Sisenko gazda csűrében tűz 
támadt, mely az orkánszerii viharban 
rohamosan terjedt és az egész falut 
elhamvasztotta. A tűznek két ember 
is áldozatául esett. Majdnem az ösz-

A bank nem adózik. Kolozsvár 
város közgyűlésén Kis Mór dr. 
egyetemi tanár hosszú beszédben 
szólalt föl az ellen, hogy egyes ban­
kok adómentes értékpapírok vásár­
lásával az adózás alól kivonják ma­
gukat. A közgyűlés kimondotta, hogy 
ebben az ügyben, a mely súlyosan 
érinti az államháztartást és a népet, 
provokálni fogja a közigazgatási bí­
róság határozatát, s egyben föliratot 
intéz a kormányhoz a ravasz kibú­
vás lehetőségének megszüntetését 
követelve.

Czigány-iskola. A krassószö- 
rénymegyei Langfeld község arró 
nevezetes, hogy ott egész falualj' 
czigány lakik. Ezek a czigányok lea 
települt, államfüntartó elemek, kő- 
házakban laknak, van köztük keres*

Halálos szerelem. Újpesten 
vasárnap délután mellbelőtte magát 
egy uriasan öltözött fiatalember. A 
mentők bevitték a kórházba, a hol 
néhány órai szenvedés után meghalt. 
A fiatalembert Kritóczky Gábornak 
hívják, Kritóczky félegyházai taka­
rékpénztári könyvelő fia és jogszi­
gorló. Budapesten végezte tanulmá­
nyait s itt szerelmi bánata miatt unta 
meg az életét.

Ismét a Polónyi-ügy. A Po-
lónyi—Lengyel-féle sajtópör aktái a 
héten érkeztek le a Kúriától a bün­
tetőtörvényszékhez. Az iratokat ki­
adták a vizsgálóbírónak, hogy a 
Kúria által kívánt irányban egészítse 
ki a vizsgálatot. Az ügyészség csak 
a vizsgálat befejezése után után fog 
nyilatkozni, hogy kivánja-e a port 
folytatni, vagy sem.

A balesetek ellen. Kossuth Fe- 
rencz a múlt héten szigorú rende­
letet adott ki az államvasutaknál 
utóbb oly gyakran előfordult balese­
tek ellen való óvóintézkedések tár­
gyában. A miniszter az előforduló 
balesetekért a legszigorúbb megtorló 
eljárást helyezi kilátásba azoknak, a 
kiket valamely balesetnél csak a 
legcsekélyebb mulasztás, vagy figyel­
metlenség is terhel.

így könnyű az előbbre ha­
ladás. A magyar államvasutak igaz­
gatósága feljelentést tett a rendőr­
ségen, a hol becsatol mintegy 500 
darab hamis bizonyítványt, melyet 
állítólag fővárosi polgári iskolák álli ■ 
tottak ki, iskolázatlan egyéneket vet­
tek fel altiszti állásokra. Polgári is-

Trappista atyák dolgoznak a likőrgyárban

szes háziállatok és az egész idei 
termény elpusztult. A tűz oltását 
megakadályozta az is, hogy a szá­
razság miatt a kutakban és a patak­
ban nem volt viz. Az egész falu 
lakossága koldusbotra jutott. A kár 
több mint 25 ezer korona.

Vérengző asszonyok. A hu-
nyadmegyei Livazényben Kunsz Ist­
ván bányász vadházasságban élt 
özvegy Schmidt Antalné leányával, 
Mariskával. Néhány napja össze­
veszett feleségével és megverte, mire 
az asszony elszökött hazulról. Majd 
az anyjával visszatért, hogy bútorát 
és ruháját elvigye. Kunsz nem akarta 
engedni. Erre mindkét asszony neki­
esett Kunsznak és agyonverte. A 
gyilkos asszonyokat letartóztatták.

kedő, sőt a korcsmáros is czigán^- 
Csak iskolája nem volt még a lang" 
feldi czigánytelepnek, noha az isko­
lázásra köteles czigánygyermekek 
száma folyton növekszik. Most azon­
ban ez sem fog hiányozni, mert 
Krassószörény vármegye, Berecz 
Gyula indítványára külön czigány- 
iskolát állít föl a langfeldi czigá- 
nyoknak, a kik előtt ezzel a diplo­
más pályák is megnyílnak.

A kincsásók. A spanyol kincs­
ásók meséje világszerte ismeretes, 
mégis akadnak, akiket fölcsigázott 
fantáziájuk belekerget egy ilyen ve­
szedelmes kalandba. Nálunk évekkel 
ezelőtt egy fővárosi vendéglős ült 
föl egy spanyol szélhámos bandá­
nak, de — szerencséjére — még
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idejekorán észrevette, hogy gonosz 
kalandorok kelepcéjébe került. Most 
egy szikszói vendéglős kapott hosz- 
szu német levelet Madridból, a mely­
ben egy Aguilera nevű csaló kísér­
letezik. A levél telve a legnagyobb 
népmeséi trükkökkel, sötét várbör­
tönnel, rejtélyes szökéssel, a mell­
beteg lánynyal és Szikszó közelében 
elásott százezrekkel. Természetes, 
hogy a vendéglős nagyot nevetett a 
dolgon s nem reflektált a szélhámos 
írására. Az ügyet azért hozzuk nyil­
vánosságra. hogy a közönség figyel­
mét fel hívjuk a "szélhámosokra, a kik 
Magyarországon próbálkoznak.

Apja gyilkosa. Kavaranszakuton, 
Erdély eldugott, határszéli oláh köz­
ségben véres gyilkosság történt. Da- 
maskin János munkásember szóvál­
tásba keveredett öreg apjával. A czi- 
vódásnak az lett a vége, hogy Da- 
maskin egy konyhakéssel sziven- 
szurta az apját. A gyilkos elmenekült 
az erdőségbe, de a csendőrség el­
fogta.

Verbőczy István.
A király által a nemzetnek aján­

dékozott tiz szobor közül nemsokára 
elkészül a Verbőczy István szobra is. 
Verbőczy volt Magyarországon az 
első törvénykönyv szerkesztője. Hosz- 
szu évszázadokon át a Verbőczi tör­
vénykönyve szerint kért a magyar 
ember igazságot és a bíró is erre 
alapította Ítéletét.

II. Ulászló király idejében élt 
Verbőczy és nagy hiríi jogtudós, hi­
vatalára nézve királyi itélőmester 
volt. Ebben az időben hazánkban 
a legnyomoruságosabb viszonyok 
uralkodtak. Különösen a jog terén. 
Mert a szent István óta, vagyis öt­
száz éven át hozott törvények nem 
voltak összeírva, senki sem ismerte 
azokat, mert azelőtt még a könyv- 
nyomtatás nem volt föltalálva. Még 
a bírók sem tudták a törvényt és a 
hány, annyiféle Ítéletet hozott.

Égető szükség volt tehát egy ren­
des törvényvkönyv összeállítására, 
annál is inkább, mert épen akkor 
terjedt el a könyvnyomtatás, tehát 
most már volt, a mi fenntartsa a 
törvényeket. Verbőczi készítette el 
ezt a nagy háromkötetes törvény- 
könyvet, hármas könyv volt a neve.

Munkáját az akkori legjelesebb 
bírók és jogtudósok megvizsgálták 
és helybenhagyták. II. Ulászló király 
is elfogadta, királyi szentesítéssel el­
látta, épp azon esztendőben, midőn 
Dózsa György szörnyű parasztfor­
radalma kitört s a magyar Alföldön 
dúlván, hetvenezer ember életébe 
kei ült, azaz 1514-ben.

A nagy mü azonban csak 1517- 
ben látott napvilágot. Maga Verbőczi 
István nyomatta ki. 0 akkor már 
hatalmas férfiú, a legfőbb bíróság 
elnöke. A munka latin nyelven volt 
irva s csak később fordították le 
magyarra.

Ulászló halála után II. Lajos ki­
rály következett a trónon. Ez a gyer­
mek király gyönge és erélytelen volt. 
Verbőczi elpártolt tőle, külön pártot 
szervezett s Hatvanban országgyű­
lést tartott, mely a nemzet sérelmeit, 
bajait tárgyalta. Ekkor választották 
meg nádorrá Verbőczit. Lajos király 
természetesen pártütőnek nyilvání­
totta s megfosztotta birtokaitól. Ver­
bőczy akkor Erdélybe menekült a 
hatalmas Zápolyai Istvánhoz.

A mohácsi vész azonban elsöpörte 
a kormányt, maga a boldogtalan ifjú 
Lajos is a csatasikon lelte halálát.

A nagy nemzeti szerencsétlenség 
után, Verbőczy Zápolyai István ol­
dala mellett volt. A nemzet királlyá 
választotta Zápolyait. Verbőczyt Zá­
polyai főminiszterévé tette.

Közben elhalt Zápolyai. Özvegyét 
. és gyermekét Verbőczy a szultánhoz 
vitte. A szultán szívesen fogadta 
mindhármukat s azt akarta, hogy 
Verbőczy Buda város bírája legyen.

Ez volt utolsó szereplése a nagy 
törvénytudónak. Élete végén meg- 
gyülölték a magyarok, a miért en­
gedte magát a törökök által felhasz­
náltatni ; a törökök sem szerették, 
sőt némelyek azt állítják, hogy a tö­
rökök ármánykodása által halt meg, 
1541-ben, nyolczvan esztendős ko­
rában.

Á kis erények.
Irta: RobertiJ. p.íduai kanonok.

III.
A kis erények gyakorlása annyira 

csöndben esik meg, hogy jó formán 
csak Isten vesz róluk tudomást. 
Minthogy egyik ember másik fejében 
gondolatot nem olvashat, ki is tud­
hatna, miért hangzik el ajkunkról 
egy vagy más szó, vagy hogy mikor 
hallgatunk, noha a hajlam szólni 
kényszerítene és azt se tudja senki, 
hogy ilyen kicsinységekre is mily 
mekkora lelki erő fogy el, mekkora 
küzdelembe kerül néha. Ezen lényeg­
telennek látszó kis erények gyakor­
lására az időnek oly parányi része 
kívántatik meg. hegy az óiáikudó 
hiúság nem is bírja lépéssel követni. 
Egy pillantás, egy szó, egyetlen

mozdulat és már megnyilatkozott a 
kis erény, mit emberi éberség észre 
sem tud venni.

A nagyobb erények gyakorlása 
több időt kíván, ott a kisértő is talál 
időt hálóvetésre. Azt merném mon­
dani, hogy ritka az a gonosz ember, 
a ki valami jót rossz szándékkal kez­
dene el. Többnyire jó szándékból 
kezdünk el valami jót. A pap például 
mikor szószékre lép, bizony jó szán­
dékkal vezeti be beszédjét és csak 
akkor fogódik el az öntetszelgés há­
lójában, mikor a prédikáczió folyamán 
kezdi látni, hogy micsoda hatást tesz 
hallgatóira.

Nagy szent Gergely pápának tudós 
hirét sokan ismerik és tudják róla, 
hogy munkájával, tollával nagyon 
hasznos szolgáitokat tett az egy­
háznak. Önéletírásában ilyen fejezetet 
is találunk: Mikor már a tiarát 
hordta, könyvet irt a szentirás ma­
gyarázására. Sok sok tanulmánynak 
volt gyümölcse e könyv. Ezrekre 
menő sűrűn tele irt papírlap volt a 
kézirata és sok gondba került, mig 
végre olyannak Ítélte Gergely, hogy 
közrebocsáthatja. Másolás volt akkori­
ban a könyvterjesztés módja, nem 
gépen sokszorosították még akkor a 
müveket. Mielőtt Gergely pápa át­
adta volna kéziratait a barátoknak, 
kik szakavatott másolói voltak, még- 
egyszer átlapozta. A mint Így ren­
dezgeti, simitgatja a lapokat, egy­
szerre uj érzés lepi meg a szivét. 
Melegség árad el abban, lehunyja 
szemét és leteszi tollát. Elmereng a 
hatáson, mit nagy munkája tenni 
fog. Hódolni fognak előtte mind a 
latin papok, mert hisz pápájuk tu­
dásának dísze rájuk is fényt vet; 
hódolni lesznek kénytelenek a gö­
rögök is, mert el kell ismerniük és 
be kell vallaniok, hogy Gergely müve 
túlszárnyalja az ő atyáikat; hatásos 
lesz munkája Angliában is, mely or­
szág épp akkoriban tartozott az egy­
ház uj mezei közé és mely nép már 
is atyjaként tekinti őt és ragaszkodik 
hozzá. Mig igy mereng . . . csak 
magát látja Gergely és élvezi előre 
a siker mámorát... mikor egyszerié 
égi világosság tolul agyába és a 
pápa észbe kap : „Ah, hova tévedt 
el gondolatom csapongásal? Istenem!
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ne hagyj el engem! Te tudod, minő 
tiszta szándékkal és minő önzetlen 
akarattal fogtam munkához; hogyan 
változott meg bennem ennyire az 
érzés? Hát jómagamért áldoztam 
volna álmatlan éjszakáimat? Nem 
lehet az és ne is legyen ! Mennyei 
Atyám, te vagy minden tudás forrása, 
minden siker ajándékozója, tőled jő 
minden jó, tőled árad ki minden 
világosság, érted való minden tö­
rekvés, tied minden dicsőség! Csak 
azért irtam le a pápa esetjét ily ap­
rólékosan, hogy bebizonyítsam, mi- 
kép a legnagyobb szenteket is kisérti 
örök ellenfelünk a hiúsággal és ön­
érdemmel.

De a kis erények gyakorlását, ép­
pen azért, mert annyira lényegtele­
nek, a hiúság szele nem igen há­
borgatja. Más forrásból fakadnak 
ezek. Ott virágoznak, hol leküzdve 
már a hiúság és önszeretet és a hol 
nem sok tekintélyt élvez az ember­
nek saját akarata. Kik a tökéletes­
ség utján már nagyot haladtak, azok 
tudják, hogy az önszeretet, a ma­
gunk akaratának tiszteletben tartása 
és a hiúság mennyire hátráltatják az 
embert a nagy erények utján. De a 
kis erényeket úgyszólván akaratunk 
ellenére gyakoroljuk. Mert mikor az 
ember olyan személynek tesz sze- 
retetreméltóan szolgálatot, a kit ked­
vel, becsül és szeret, akkor nem a 
kis erényt gyakoroljuk; ilyenkor az 
ember a természetes hajlamnak en­
ged és a szive vonzalmát követi. 
Ellenben igenis akkor gyakoroljuk, 
mikor jót teszünk a hálátlannal, mi­
kor újra jó arczot mutatunk a sér- 
tegetőnek (persze nem a viszonyok 
kényszerítő hatása alatt és nem 
másminemü emberi tekintetből, ha­
nem jó szivünk sugallatára és isten 
kedvire—mert a kis erények is csak 
úgy, mint a nagy erények, akkor 
erények, a mikor Isten kedviért tör­
ténnek meg). A kis erények annyira 
ellentétben állanak az önszeretettel, 
hogy legszebb virágaikat éppen ott 
aratjuk, hol ellenszenvet leküzdeni, 
haragot elfojtani, jogos felháboro­
dást békózni, türelmetlenséget fé­
kezni kell. Tekintélyes a kis eré­
nyek közt az az eljárás, mikor valaki 
úgy tesz, mintha nem venné észre,

hogy mellőzi őt valaki, hogyan ta­
gadja meg tőle a köteles tiszteletet, 
mely talán nemcsak személyének, 
de állásának is kijár. Az is nagyobb 
a kis erények közt, ha valaki szelí­
den szól, mikor pedig haragban 
tombol a kebele vagy fordítva, mi­
kor valaki az öröm és magasztalás 
kitörését fojtja vissza, mert úgy kí­
vánja a jobb belátása. Ha ki oly 
mesterien fékezi magát, hogy kör­
nyezete észre sem veszi, mikép küzd 
bensőjében, az a kis erényekben 
már nagyobb mester, mint az pél­
dául, a ki csak tetten kapott mód­
jára szívja vissza a haragnak meg­
induló kitörését vagy ki például a 
nem tanácsos marasztalást holmi 
utólagos lehűtéssel próbálja ellen­
súlyozni. Sőt még arczunk vonásaira 
is ügyelni kell, nehogy kárba vesz- 
szen az erény gyakorlása a miatt, 
mert noha elhallgat a szánk, beszél 
a szemünk — akár jót, akár rosz- 
szat.

A világias gondolkodók ruházko­
dásához merném hasonlítani a kis 
erényeket, mert hisz ezek is volta­
képpen csak köntösei a léleknek. 
Kinek olyan testi hibája vagy fo­
gyatkozása van, mely még pótolható, 
hányszor látjuk, hogy órák hosszáig 
fésülködik, ruházkodik, illeszkedik, 
pótolkozik, hogy csak egyetlen tár­
sas estélyre úgy jelenhessen meg, 
mintha hibátlan testalkatú volna, tr- 
demes lelkünk is az ilyen palléro­
zásra, annál is érdemesebb, mert 
mig a testre akgatott ruha, felkent 
máz, végbevitt fűzés, vasalás, fod- 
rozás mind nagyon is múlandó, a 
léleknek ilyen kicsinositása majdnem 
egészen maradandó és legalább is 
annyira állandó, hogy nem hirtelen 
zökken vissza a finomult lélek a 
mélyebb szintájra. — Akármilyen 
gondosan mostuk tisztára kezünket, 
ismét fogni fog rajta a szenny, ha 
foglalkozásunk közben ki nem ke­
rülhetjük a piszkoló tárgyak érin­
tését. De a finomított lélek esetleges 
későbbi érintés közben is megtartja 
iszonyatát a piszkolódástól. Vajmi 
ritka példa, hogy eldurvult volna 
valaki, ki már haladt valamelyes 
mértékben a tökéletesség utján. És 
ha sülyedt is, megmaradt fogékony­

sága a jóra, nemesre, szépre; csak 
kerüljön megint olyan környezetbe, 
hol ezt tőle elvárják, igen hamar 
lesz ismét olyan fokon finomult, 
minőn volt, mikor még nem durvult 
visszafelé.

(Folytatjuk.)

NEPEK, NEMZETEK.
Száz halász veszedelme. Az

oroszországi Asztrakánban száz ha­
lászt meglepett a hirtelen beállott tél. 
Nem tértek vissza a tengerről s 
nyomtalanul eltűntek. A Kaspi-ten- 
geren kutatják okit, de teljesen ered­
ménytelenül. A halászok úszó jég­
táblákra kerültek és megmentésük 
reménytelen.

A szász király Ferencz Jó­
zsefnél. Frigyes Ágost szász király 
a múlt héten Tarviszból, a hol va­
dászott, Bécsbe érkezett, a hol ő 
felsége a Hofburgban külön kihall­
gatáson fogadta. A szász király ismét 
kifejezte üdvözletét ő felsége hatvan 
éves uralkodói jubileumához. Frigyes 
Ágost király Bécsből Drezdába utazott.

Nép a királya ellen. Mánuel 
portugál királynak ugyan kellemetlen 
volt a — pénteki napja. Oportóból 
pénteken ugyanis Mánuel király ki­
rándulást tett Coimbrába, a hol élénk 
ováczióban részesítették. A midőn 
visszatért Oportóba, a nép nagy 
tüntetést réndezett ellei e. %A csapa­
toknak kellett a Don Pedro-teret 
megtisztítani, miközben több ember 
megsebesült. Néhány embert letartóz­
tattak. A rend erre megint helyreállt.

Tömeges emberkivégzés. Por­
tugáliai Guineában, mint Lissza­
bonból táviratozzák, harmineznyolez 
halentei törzsbeli embert, a kik a 
Gebba folyón egy hajót elraboltak, 
kivégeztek.

Lezuhant automobil-omni­
buszok. Olaszországban két auto­
mobil-omnibusz, a melyek P.avullo 
és Pievepelago között járnak, egy 
hegyi útról lezuhant a mélységbe. 
Mind a két kocsi darabokra törött s 
a bennük ülő utasok közül többen 
agyonzuzták magukat.

Felrobbant hajósok. Ameriká­
ban a Missisipi folyón egy gőzös 
kazánja fölrobbant. A robbanás^ kö­
vetkeztében tizenöt ember életét 
vesztette.

\
\
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Tennivalók a gazdaságban
— Deczember hóban. —

A gazdaságban. Ha az időjárás 
engedi, a még fel nem szántott őszi 
tarló, de leginkább a kapás-növé­
nyek alá a mély szántást folytassuk. 
Ha a keményebb fagyok beállnak, a 
trágya kihordását folytatjuk és azt 
mindjárt elteregetjük, hogy kupaczok- 
ban csomóra ne fagyjon, mert ennek 
aztán egyenletes elteregetése sok 
munkába kerülne.

Rétek, legelők, herések stb. a ke­
ményebb fagyok alkalmával, hogy a 
szekerekkel fel ne vágassuk, szintén 
trágyázandók.

A takarmányfélék, melyek gazda­
ságunk távolabb pontjain vannak le­
raktározva, a központba szállitandók. 
Úgyszintén a tűzifa hazahordásáról 
is intézkedjünk.

A dohány simítását is e hó vége 
felé kell eszközölnünk, hogy a ki­
tűzött határidőre beszállíthassuk. A 
simítás alkalmával vigyázzunk annak 
szigorú osztályozására, mert ez eset­
ben jobban megfizetik.

E takarmányokról, széna- és szalma 
kazlakról, valamint a répa- és bur­
gonyavermekről a hófúvások eltaka- 
ritandók. A répa- és burgonyaver­
meknél a földréteg, még a keményebb 
fagyok beállta előtt, megvastagítandó.

A magtárban elhelyezett gabona 
többszöri megforgatása és rostálása 
végzendő. A hófúvások alkalmával 
a magtár ablakai vagy ablaktáblái 
becsukandók, száraz fagyok alkalmá­
val azonban nyitva tartan^ók. A 
tavaszi vetőmőmagvakat, melyekre 
tavaszszal szükségünk lesz, még e 
hóban rendeljük meg, hogy a szál­
lítónak a szállításra elég ideje legyen. 
Úgyszintén a gazdának is, hogy a 
csiráztatási próbával a csírázó ké­
pességről meggyőződhessen.

Azok a vas- és aczéleszközök, 
melyekre tavaszig szükségünk ni cs, 
teljes letisztítás után faggyú vagy 
olajjal bekenendők, hogy a rozsdá- 
sodástól megóvjuk.

Határárkok és mesgyék kiigazitan- 
dók és kitisztitandók. Ha a kemé­
nyebb fagy beáll, a nádasok levá- 
gandók és a jéghordást is megkezd­
hetjük.

Most lesz az ideje a háziipari
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munkák végzésének is : a kosárfonás, 
seprőkészités, kefekötésnek stb.

Kertben. Az elvermelt gyök- és 
gumós növények gyakran átvizsgá- 
landók, a rothadtak kiválogatandók, 
hogy a további romlást megakadá­
lyozzuk; a zöldséges vermek és pin- 
ezék ablakai szellőztetés végett több­
ször kinyitandók.

Fontos munka még a kertnek jó 
mélyen való felásása és megtrágyá- 
zása a melegágyi földnek jó átros­
tálása. Gyümölcsfáinkat, hogy a nyul- 
rágásoktól biztosíthassuk, még a na­
gyobb hófúvások előtt be kell kö­
töznünk.

Gyümölcsösben. A fák tányérásá­
sát és trágyázását, ha még be nem 
fejeztük folytassuk; a fák tisztoga­
tása is végzendő.

Úgyszintén a fák permetezését 
kénmáj-oldattal folytassuk, hogy igy 
gyümölcstermésünket a rovarkárok 
ellen biztosítsuk.

Szőlőben. Trágyahordásnak most 
van az ideje. A még le nem takart 
szőlőlugasok befedendők. A szőlőben 
árnyékot hozó, félig vagy egészen 
kiszáradt öreg gyümölcsfák kiszeden- 
dők. Most van alkalmas idő a szőlő­
karók készítésére is.

Ha az időjárás engedi, úgy a ri- 
golirozás folytatandó; a le nem ta­
kart szőlővesszők befedendők.

A szaporításhoz és oltáshoz szük­
séges vesszők fagymentesebb helyről 
szintén szedendők.

Pincében. A nagy hidegek alkal­
mával vigyáznunk kell, hogy az ó 
bor meg ne fázzék, mert ezáltal bor­
kövének egy részét idő előtt lerakja 
s igy a rendes fejlődést akadályozza. 
A kierjedt uj borokat fel lehet töl­
tögetni s még e hó vége felé le is 
lehet fejteni. A megtisztult fehérbo­
rok szintén lefejthetők, lehúzás után 
meg az erjesztő készülék eltávolít­
ható és a hordók most már akoná- 
val látandók el.

Méhesben. A méhek körül a mun­
kák már be vannak fejezve, csak a 
nyugalmukról kell gondoskodnunk.

Állatok körül. A bujább őszi ve­
tések száraz fagyok alkalmával ju­
hokkal és sertésekkel járathatok. Ál­
lataink mozgásáról, egészségi szem­
pontból, a téli istállózás alkalmával 
is gondoskodjunk azzal, hogy kifu­

tókba zárjuk, vagy legelőkön já­
ratjuk.

Fontos dolog, kivált a mostani 
időben, állataink okszerű és helyes 
takarmányozása; igás állatainknak, 
ha nem dolgoznak, gyengébb takar­
mány is megfelel.

Csele Gyula.

A hivatalos aláírások.
János gazda telekkönyvi ügyben 
Közjegyzőt jár s végül az aktára 
Hitel miatt nevét kell, hogy írná.
=>Tud-e írást ?* faggatja a jegyző.
János böki ujját bÍróéi a 
S mond-. Ha ennél különb nem kell, telik!. 
Fogván tollat, éppoly ákombákom 
Lesz nyomában, mint a biró neve.

A KRÓNIKÁBÓL.
A drága kalap.

Kopácsy prímás esztergomi ér­
sekkel illetékes helyen tudatták, 
hogy mint minden eló'dje Pázmán 
Pétertől kezdve, úgy ő is lehet bi- 
bornok, mint az ország első főpapja; 
de a pápai hivatalnoknak, a ki Ró­
mából Esztergomba utazik a bibor- 
kalappal, egy pár ezer frank 
ajándékot szokás adni.

— Micsoda — szólt haragosan 
a prímás — ha engemet kitüntetni 
akarnak, azt még meg is fizes­
sem: akkor inkább nem kell a 
biborkalap 1

És nem is lett soha bíboros.

József császár és az iskolás-fiuk.
II. József császár csak akkor öl­

tött katonaruhát, ha szemlét tartott, 
— különben mindig czivilben járt.

Egy alkalommal, bottal a kezében, 
labdázó iskolásfiuk mellett haladt el, 
majdnem kopott, polgári ruhában 
s véletlenségből-e vagy szándéko­
san, jól hátbadobták a labdával.

— Ti naplopók! — szólt a csá­
szár dühösen megfordulva, s megfe­
nyegetve őket botjával, — inkább is­
kolába mennétek !

— Együgyü ember! Még azt se 
tudja, hogy ma csütörtök van, — 
válaszoltak azok gúnyosan nevetve.

Ki akar kölcsönt? Aki birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtokosok 
Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (saját 

ház.) Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép és kisbirtokoson se­
gítsen. Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ád. Á ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket^ az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden a koícsónkö- 
riili teendőt ellát. Kölcsönöket a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, akár részben, bármi­
kor minden dij nélkül visszafizetheti. Az iutézet jelenleg 4%-os és 4>/,%-os záloglevél-kölcsönöket ad s a 47,%-os köl­
csönök egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for­

duljon bizalommal az intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilágosítást.
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Élvezet közben.

Nem állja ki.

Egy hires ház.
Parisban egy angol utazót ka­

lauzolt franczia vezetője és egy 
házra mutatva igy szólt: »íme 
uram. ez is egyike ama házak­
nak, a melyekben Hugó Viktor szü­
letett.

Mint a históriából is tudjuk, 1849- 
ben a Magyarországba betört orosz 
csapatok fővezére Paskievics volt, az 
Erdélyt megtámadóké pedig Lüders. 
— Az úgynevezett krimiai háború­
ban (1854—1856.) Szilisztria ostro­
mánál Lüders elesett s ezen hadjá­
ratban az addig legyőzhetetlen Pas­
kievics is elvesztette minden babérait 
és midőn ez utóbbitól 1. Miklós czár 
Lüders felől kérdezősködött, Paskie­
vics igy válaszolt: Felség! Lüders- 
nek a fejét elvitte egy ágyúgolyó 
s miután az ilyen betegséget német 
ember (akkor temérdek német tiszt 
szolgált az orosz hadseregben) nem 
állja ki, meghalt.

Püspök és a sekrestyés.
Hires szónok (prédikátor) volt 

a múlt század első negyedében 
Szepesi lgnácz erdélyi püspök: de 
neki is az volt a hibája, a mi 
a legtöbb egyházi szónoknak, nem 
volt vége-hossza a beszédjének. 
___ Eo-y ilyen alkalommal, midőn 
mécr az öreg asszonyok is már mind 
eltávoztak a templomból, mar csak 
az egyházfi maradt ott a püspökkel, 
vé<rre az is megunta a kifogy­
hatatlan prédikálást és felment a 
szószékbe a templom kulcsaivá, 
jay szólván a püspökhöz: »Kegye - 
mes uram, ha bevégezte a predi- 
kálást, legyen szives be is zárni a 
templomot; mert nekem is haza 
kell mennem, hogy meg ne hűljön 
a leves.

Kérünk czimeket, hova 
mutatványszámot érdemes

küideni.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági munkásházak

létesítésénél országszerte nagyob­
bodó mozgalom mutatkozik. Így a 
földmivelésügyi miniszter támogatá­
sával Gyula város 100, Csongrád 
vármegye 500, Törökbecze község 
100, Félegyháza város 10a, Békés 
vármegye 500, Csorvás község 80, 
Kőtelek 20, Hódmezővásárhely város 
200, Csanád vármegye 700, Komá­
rom vármegye 300, Izsák község 50, 
Szeghalom község 50, Zenta város 
450, Pér község 52, Sövényháza 
község 10, Veszprém város 50, Vesz­
prém vármegye 300, Nagykikinda 
város 30, Szabadka város 100, Arad 
város 110. Torontál vármegye 1000, 
Tolna vármegye 650, Nyiracsád köz­
ség 30, Temes vármegye 1000, Te­
mesvár város 200, Tótkomlós község 
50, Mosonmegye 80, Pest vármegye 
1000, Kossuth község 20, Székes- 
fehérvár város 150, Ura község 15, 
Óvár község 20, Sátoraljaújhely vá­
ros 100, Zombor város 100, Tokaj 
község 15, Tolcsva község 20, Bal­
mazújváros 120, Nádudvar község 
50, Moór község 200, Jász-Nagykun- 
Szolnokmegye 500, Léva város 50, 
Újvidék város 200, Fejér vármegye 
200, összesen tehát 9607 munkásház 
fölépítését tervezi, melyeknek költ­
sége mintegy 10 millió 700 ezer 
korona lesz. E munkásházakból 2000 ' 
már fölépült és a munkásoknak át 
is adatott. A munkások a házak árát 
részletfizetéssel törlesztik s egy évi 
részlet a munkás által fizetett ház 
bérénél nem nagyobb.

Ezer födmives a kormánynál.
A Délvidéki Földművelők Gazdasági 
Egyesülete ezer tagú küldöttséggel 
járul Wekerle Sándor miniszterelnök 
elé, hogy előterjessze azt az emlék­
iratot, a melyet az adóreformra és a 
kataszter revíziójára vonatkozólag 
kidolgozott. A küldöttség, a mely 
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi 
miniszternél és Darányi lgnácz föld­
művelésügyi miniszternél is _ tiszte­
legni fog" deczember másodikén reg­
gel különvonaton érkezik Budapestre. 
A délvidéki gazdák megnézik a vá­
sárcsarnokot és Budafokon az állami 
mintaborptnczét.

Sóraktárak az állmásokon.
A vasutak nagyobb állomásain só­
raktárakat készülnek fölállítani, mely 
raktárak kezelői a vasúti állomásfő­
nökök lennének. Minthogy ez intéz­
kedés az állomásfőnököket a vasúti 
szolgálat pontos teljesítésében gá­
tolná, a terv megvalósítása ellen lé­
péseket tesz a kereskedelmi kor­
mánynál számos kereskedelmi ka­
mara az ország minden részéből.

Gabonakereskedők panasza.
A Magyar Gabonakereskedők Szö­
vetsége a napokban ülést tartott a 
melyen megvitatták a gabonakeres­
kedelemnek a vasúti kocsihiány és 
a deczember 1-én életbelépő föl­
emelt díjtételek folytán elő álló hely­
zetét. A választmány megállapította, 
hogy a díjtételek deczember 1-étől 
kezdve csak a kereskedelem súlyos 
megkárosításával emelhetők föl. — 
Ezért kérelmezik, hogy csak 1909 
január 1-én léptessék életbe a na­
gyobb tételeket, hogy se a kereske- 
kedők, se a gazdák ne szenvedjenek 
kárt a miatt, hogy áruikat nem vehette 
föl a vasút a vaggony-hiány miatt. 
Ugyancsak a vaggon-hiányra való 
tekintettel, azt is óhajtják a gabona- 
kereskedők, hogy az uj-tengerit, a 
mely rendkívül romlékony, valóban 
soron kívül rakják kocsiba és to­
vábbítsák. A fölszólalt választmányi 
tagok számítása szerint legalább tiz 
millió korona veszteséget jelent a 
gazdák részére a kukoricza értéké­
nek csökkenése, a mi onnan szár­
mazik, hogy a vaggon-hiány és a 
fölemelt díjtételek miatt uj-tengeri- 
termésiink kiszorul Ausztriából. A 
fölhozott panaszok ügyében előter-
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jesztésse! éltek az államvasutak igaz­
gatóságánál és a kereskedelmi kor­
mánynál.

Budapesti piaczi
Liszt. Nullás 39.60, egyes 38.80, kettes 

38.—, hármas 37.23, négyes 36.40, ötös 
35 60, hatos 34. — , hetes 32.—, nvolczas 
17.60, F. 13.20, O. 13.20.

Búza ára e héten emelkedett.
Minőség kilós Ára 100 kér.

Tiszavideki 78 26.15 — 26.60
79 26.30 — 26.75
SO 26.45 — 26.85

Fejérmegyei 78 25.95 — 26.25
79 20.10 — 26.50

„ 80 26.25 26.60
Pestvideki 77 25.95 — 26.25

, 78 26 05 — 26 35
79 26.20 — 26.60

Bánsági 78
, 79

26.10
26.25

- 26.45
20.65

80 26 40 - 26.75
Bácskai 78 26.15 — 26.60

„ 79 26.30 — 26.75
80 26.45 — 26.85

Rozs 1. rendű 21.50 — 21.75
„ középrend. 21 20 — 21.40

Árpa takarni. 1. . IS 20 — 16.4U
11- 15.80 — 16.10

Köles.................. 13.75 — 14 -
Zab I. rendű . . 17.30 - 17.60
„ II. „ • • 16.90 — 17 30

Tengeri (belföldi) 14. - - 14.20
Káposztarepcze uj -

Burgonya sárga 7.40-8.40 korona, rózsa 
uj 7.60—8.— korona métermázsája, fehér
6.---- 6.40. Hagyma ötven kilós zsákokban
10.---- 11.— korona Réti széna 7.60 9.60
korona. Muhar 8.---- 10.— korona. Zsup-
szalma 6.50 -.— korona. Alom 5.50---- . —
korona métermázsája.

Disznózsír 1 30 — 1.50 korona. Szalonna 
1 24- 1.48 korona. Háj 1.32—1.36 kotona 
kilója. Füstölthus 1.40- 1.60 korona. Hazai 
sonka 1.80 — 2.— korona. Teavaj 1.30 — 2.-- 
korona. Fdzövaj 1.70-1.80 korona Tehén­
túró kilója 14-20 fillér. Tojás ládája (1440 
darab) 104-116 korona.

A fenti árak c-akis nagyban való vite­
leknél érvényesek

A rablóhalász sorsa.
Nehéz és küzdelmes a szegény 

halászmester élete. Néha napján, a 
mikor jár a hal, gazdagon jövedel­
mez a mestersége, úgy," hogy jut is, 
marad is, de többnyire csak igen 
szükmarkuan méri ki a böcsülettel 
megérdemelt kenyeret. Messzi ide­
genben, távol a családjától már he­
tek óta várja a jó szerencsét; kivá­
logatja evezővel, kitapogatja toló- 
ruddal a legjobb helyeket, a hol

muszáj járni a halnak, hasztalan, 
a mikor olyan az idő, hogy néha 
heteken át egyáltalában nem jár a 
hal.

Keserves koplalás ez, tele gond­
dal otthonmaradt családja iránt, de 
ki kell böjtölni, mert egyszer mégis 
csak megjön a szerencse. Lassan- 
lassan megindul a haljárás és föl- 
vidul a halásznép. Egyszer csak 
megint elmaradozik a szerencse; a 
varsák üresek, vagy éppen csak a 
szemetje akad meg bennük. Kezdő­
dik az uj nyomorgás: csoda-e, ha 
elkeseredik és keményszívűvé válik 
a sanyargatott halászember, a mikor 
azt látja, hogy egyik társának állan­
dóan mennyire kedvez a szerencse ?

A foglalkozásuk révén hallgatag 
halászok csak összenéznek, szemük 
egyetértőén összevillan : mindegyik 
szivében ugyanaz a gyanú vert gyö­
keret. És megkezdődik a csöndes, 
de annál ádázabb liarcz a rabló- 
halász ellen, a ki a mindennapi ke­
nyeret viszi el tiilük és családjuktól. 
Néha heteken át tart a küzdelem, 
mert a haltolvaj ravasz és a mig 
tetten nem érik, addig nem esik 
bántódása. Ezt kívánja az igazság.

Végre mégis csak rajtakapják, a 
mint idegen varsából szedi ki a halat 
és akkor nincs irgalom. A rabló 
ismeri a sorsát, nem könyörög, ha­
nem szinte gépiesen odatartja imára 
kulcsolt kezét; csuklóban összekö­
tözik és aztán befogadja a hullámsir.

Ez az igazság a vizen, a hol nem 
marad nyom s a hol a földi igaz­
ságszolgáltatás nem talál bűnjeleket. 
A halászok hallgatnak, háborgó lel- 
kiismeret senkit se késztet vallomásra, 
mert mindegyiknek szent meggyőző­
dése, hogy az ítélet igazságos volt.

Néha azonban másképpen is bűn­
hődik a rabló halász.

Valahol az alsó Tisza mentén 
összeszedelőzködött egy kis halász­
bokor. Sokáig várták a jó szeren­
csét, a mely végre meg is jött. A 
halakat éjjelre odakötötiék a tanya 
közelében egy fűzfa törzséhez, hogy 
reggelig élve maradjanak és ne ta­
láljon bennük hibát a halcsiszár. A 
halak azonban reggelre eltűntek és 
igy ment ez napról-napra, a legébe-

rebb őrzés ellenére. Egyszer aztán 
nagy halat lógtak, egy körülbelül 
nyolezvan kilós harcsát, melynek 
reggelre ugyan szintén hült helye 
volt, de ettől kezdve őrizetlenül is 
mindig megmaradt a hal. Ugyan­
akkor nyomtalanul eltűnt a túlsó 
parton fekvő községből egy virtus- 
kodó halászlegény, a ki mindennap 
hajnalig mulatott a czigánnyal az 
eladott halak árából.

. . . Vagy egy hétre rá ismét 
gyalmoltak a halászok. Érezték, hogy 
nagy hal akadt a hálóba s pillanatra 
föl is tűnt egy óriási harcsa széles 
ábrázata. Nyomában rémületes lát­
ványként két emberi láb emelkedett 
ki a vízből, a melyek hirtelen rán- 
ditásra újból eltűntek a viz alatt. 
A babonás halászokat ugyancsak biz­
tatni kellett, hogy kihúzzák a bor­
zalmas zsákmányt. Kitűnt, hogy a 
nagy harcsa vonszolta maga után 
az emberi hullát. A harcsa száján 
és kopoltyunyilásán átkötött erős zsi­
neg rá volt fűzve a hulla derekán 
levő szijjra. Az édesanyja a hullában 
azután fölismerte a túl a tiszai ha­
lászlegényt, a ki egy héttel azelőtt 
eltűnt.

A dolog úgy történt, hogy nap­
közben megfigyelte, hová rejtik a 
halászok a fogott halatt; az éj leple 
alatt átúszta a Tiszát, nesztelenül 
odaférkőzött a halakhoz, odakötözte 
őket a derékszijjához és csendesen, 
a mint jött, visszauszott velük. Oly 
ügyesen végezte mindezt, hogy a 
kiállított őrök soha a legkisebb neszt 
se hallották. Félmétermázsa halat is 
vitt magával ilyenformán. A nagy 
harcsával azonban megjárta. A mint 
megérezte, hogy viszik, nekilódult 
és lehúzta a vakmerő rabló halászt 
a viz alá.

Senki se látta, de nem lehetett 
erős küzdelem, mert az ember még 
arra se ért rá, hogy leoldotta volna 
magáról a veszedelmes prédát, ha 
ugyan eszibe jutott!

. . . így beszélték ez Kovilovo 
halásztelep jó szerencsét váró ha­
lászai.

Vértes-féle sósborszesz,
Minden házban szükséges.

császári és királyi udvari 
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ert E|?JkóbbBmi nősé gü^vonós-RtRéslk^h Aiánlja .sa,á‘ gyárában készült 
felszerelése előnvös feltételek meJíe» J ütőhangszere,t. Teljes zenekarokN.KÄK legjobb erós, ÄÄ

sajat találmány, iskolával 35 írttól feljebb^ AKUUAIO
Kepes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. giu';M .

■ — ______ Kivitel nagyban es kicsinyben.
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Gazdálkodók útmutatója.
Belga óriás nyu/ak, kiváló szép, 

egészséges, díjazott szülőktől, télen nyáron 
kiilólakban tartva, tehát edzett példányok, 
állandóan eladók: két hónapos nyitlak 
darabja 3 korona, — három hónapos 4 
korona, 4 hónapos 5 korona és 1 éves 
10 korona darabonként. Fajtisztaságért 
és egészséges megérkezésért szavatolok. 
Zelms Vilmos, Ujgradiska.

Nősülni óhajt jó megjelenésű, közép­
termetű, idősebb özvegy ember, a ki 
egyedül áll. Van egy szép háza, 16 köb­
lös földje, szőlője, összesen 16,000 korona 
értékben. Szeretne házasságra lépni egy 
tisztességes, jóravaló, magányos nővel, a 
ki lehet legfeljebb 55 éves s a kivel 
békés életet élne. A ki erre hajlandó, Ír­
jon »Sz. 1. Karczag. 2217. szám« czimre 
Választ, kívánatra fényképet is küld az illető-

Fajbaromfi. Arany és ezüst érmekkel 
többször kitüntetett tenyésztörzseimből 
eladok még néhány darab 4-5 hónapos 
kakast és jérczét. Aranysárga és fehér 
angol orpington, továbbá kendermagos 
amerikai plymnt fajból. Minőség és fej­
lettség szerint drbja 4—6—7 korona. Ke­
zesség mellett szállíttatnak. Zelms Vil­
mos Ujgradiska.

Venni és eladni szándékozók, gaz­
dák, háziasszonyok, a legczélszeriibben 
kielégíthetik minden igényüket, ha a leg­
olcsóbb hirdetési módhoz, a »Magyar 
Néplapéban a »Gazdálkodók Útmutató­
jához« folyamodnak.

Gőz cséplő-gépek, magyar állami, 
könnyű 6-os számnak, kitűnő karban tartva, 
olcsón eladók; esetleg elromlott, v:gy 
leégett garnitúráért, vagy magányos ka­
zánért elcserélhetők. A kazán 7 légkör­
nyomásos, a cséplő és elevátor egy éves. 
Az összes felszereléssel együtt, vagy a 
nélkül kaphatók. Ugyanott egy motor­
cséplő igen olcsón eladó. Bővebbet ifj. 
Kos:k Józsefnél Bo ivaszilas, Abauj-Torna- 
megye.

Mezei sommás munkások, név- 
szerint Simon Ferencz és társai; ajánl­
koznak bármely uradalomhoz az 1909. 
évre. Az érdeklődők forduljanak Simon 
Ferenczhez, Szihalom, Borsodmegve.

Sütőmesterek figyelmébe ! Zsemle- 
morzsa kerestetik megvételre. 15 - -L 
métermázsa. — Czim : Daniss József, 
Komárom.

Bernáthegyi nőstény kutya, fajtiszta, 
2 éves, 74 cm. magas,_ 115 cm; hosszú, 
jó házi és utczai nevelésit, eladó. Ugyan­
ott orosz spitz, fehér, 1 éves, hím, re­
mek fajtiszta példány, eladó. I okorny 
János, Kispest, Arpád-utcza 30/a.

Keresek 2 darab fias tehenet feles 
tartásra, elfogadok bármily lekosztolt 
és egészséges jószágot, a mit 1906. május 
elsején kitűnő állapotban adok vissza. 
Arad-m. u. p. Borosjenőn, Nagyrétpuszta 
Csikós János, uradalmi gazda.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
P. M. (Kapos-Szikeső.) Az uj végre­

hajtási törvényt megtalálja egész terjedel­
mében a Magyar Néplap idei naptá ában. 
Nemsokára megkapja. I la önt méltatlan­
ság érte, forduljon sürgősen az igazság­
ügy miniszterhez, koronás bélyeggel ellá­
tott egvszerii beadványnyal. Sz. M. 
(Váczszentlászló.) Kérje a fölszabadítását, 
mert ehhez joga van s akkor megkapja 
az iparengedélyt. S. F. (Szihalom.) 
Kétszer összesen 48 fillér. Küldje be. 
Párbér fejében a lelkésznek minden köz­
ség másképen fizet. Ez ősi szokás dolga 
ésTiincs reá törvény. Ha önöknél annyi 
van megállapítva, akkor az is régi egy ez- 
ségen alapszik. A kormány azonban nem­
sokára rendezni fogja a párbér kérdését 
országszerte. Majd mi is bővebben nun 
róla.

K1ADÓHIVATAL1 ÜZENETEK.
M. M. Péterréve. Az előfizetés a jövő 

év április végén jár le. S- T. Radnót. 
4 o kor-t megkaptuk. K J. Ipoly-Bolyk 
A 6 kor-t megkaptuk. Egész erre ki­
fizette a lapot. — K. P Szakadat. Elő­
fizetése ez év végen jár le. I ■ uy. 
Krunoslavje. Az 5 kor.-t megkaptuk - 
H. M. Terebesfeherpatak. A múltkor 
küldött 6 kor.-t megka.tuk és a mostanit 
is. Most még egy korona maradt hatra- 
Iákban.

Nyilt-tér.
A 46-ik számban küldött

naptár gyüjtőivet
olvasóinknak újból szives

figyelmükbe ajánljuk.
Kitűnő alkalom ez azon apostol­

kodásra, melyet a katholikus közfel­
fogás ma minden jó embertől meg­
követel.

Tisztelettel a
Pázmáneum.

Szőlő-oltványokat
szállít, fajtisztaságáért jótállva '^usabb 
választékban a mar evek óta elsőnek e

legmegbízhatóbbnak ismert .

Küküllőmenti

tnajdmos: CASPAR1 FRIGYES, ^Medgyes ia
!«eSSÄ
ismerős személyiségektől ug> > feltétlen megbízhatóságáról. -----

Benzin-, 
nyersolaj - és 
szívó gáz­

motoros cséplv-készletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.

D OB Ft Y ANTAL motor- és gépgyá­
rainak magyarországi kizárólagos kép­

viselete.

Szabó Emi1 és Társa
Budapest, Ferencz Józscf-tér 6
Gresham-palota, (a Lánczhiddal szemközt)

FORRÁS
szénsavval telített ásványvize hasz­
nos ital étvágyzavaroknál és 
emésztési nehézségeknél. A leg­
tisztább és legegészségesebb asz­
tali és borviv. — Hathatós szomj- 
cslllapitó. — Óvszer fertőző beteg­
ségek ellen, — Orvosi rendelet szerint 
egy melegített pohárral igyék éhgyo­
morra. — ivánatra telitesnélküli töl­

tést is szállít a
Szt. Lukács fürdő 
Kútvállalat Budán.

„Szt.-bukácslürdö“
gyógyfürdő, Buda.

I éJqM
Téli és nyári gyógyhely.

Természetes forro-meleg ker.es 
források, iszapfürdők, iszapboro­
gatások, massage, vizgyógyinté- 
zet gőzfürdők, kő- és kádfürdők, 
gyógy vízuszodák. Olcsó és gon­
dos pensio. Csúz, köszvény, ídeg- 
bőrbajok. Lakás, ellátás felöl ki­
merítő prospektust küld ingyen a

Szent-Lukácsfürdő
igazgatósága.

le!i&baüz' Pázmáneum-naptáraft.
Kelendő áru! Rendkívüli kedvezmények! Olcsó ár 
Tessék prospektust kérni a kiadóhivataltól.
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fl ualódi Kállai-léle
„Glória”

íllMÉIés.
Azonnali szabadu­
lásért jótállás. Felvi­
lágosítás díjtalan. 
Kor- és nem meg­
adandó ! Fényes kö­
szönőlevelek. Or­

vosilag ajánlva.
,,SANITAS“ inté- 
zet Velburg P. 122. 

Bayern,

Pázroáneum nyomda és irodalmi vállalat Budapest, Vili., Köztemető-ut 8.

benzin -motorok és 
motor cséplők ::

a legjobbak. Aki tehát teljes Jótállás mellett 3—5 
évig terjedő részletfizetés mellett megbízható, 
jó és olcsó motort akar vásárolni, ügyeljen a 
pontos czimre és kérjen ezen szakértő czégtől 

ingyen képes árjegyzéket.

KÁLLAI MOTORTELEPE
Budapest, Nagymező-utcza 43. sz.,
hol használt Járgányos s gözcséplökészletek 

cserébe is vétetnek.

A legszebb szobadísz !
Egy gyár feloszlása alkalmával sikerült 80.000 
faliszdnyeget és 11.000 ágyelöt olcsón vásárolni, 
úgy hogy abban a helyzetben vagyok, hogy 

egy remek
fali szőnyeget zseniliából

mindkét oldalán egész egyforma, gyönyörü- 
szintart \ 100 cm széles, 200 cm. hosszú g - ■ - 
nyörü mintákkal, u. m.: oroszlán, szarvas- 
ö család, kutya, hattyú, virág és perzsaminták­
kal, á frt 2 80 (5 K 60 fill.) utánvéttel. Kü­
lönösen ajánlható nedves lakásokba, miután 
ezen szőnyeg annyira vastag hogy a ned­
vesség nem hatolhat át. A legszebb ágyelö 
drbja 80 kr. Hasonló köszönoiratokat kapok 

naponta felszólítás nélkül:
Tek. Hoitasch J. urnák, Göding.
A faliszőnyeggel annyira meg vagyok elé­

gedve, hogy ma már a harmadik megrende­
lést eszközlöm, nagy családom és kiterjedt 
ismeretségem valamennyien rendelést tesz­
nek Önnel, mert az árutól valósággal el 
vannak ragadtatva. Küldjön még két falisző- 
nyeget mielőbb. Kiváló tisztelettel ENGEL ■ 
ADOLF Budapest, V., Báthory-utcza 4, m

190S. márczius 2-án. B
Amennyiben az áru a megrendelőnek meg nem B 
felel, azt visszaveszem és a pénzt vissza- B 
adom. Erstes Mähr sches Warenversandhaus Ju- B 
lius Hoitasch, Göding Nr. 304 Mähren. g|

Párisi világkiállítás 1900 „Grand Prix“

Kiaizda-félB — :
korneubiirgi állattáp-por.

Diät-szer lovak, szarvasmarhák és 
juhok számára.

Ára : egész doboz 1-40 K, fél doboz 70 f. 
10 éven felül has nálatban számos tenyész­
tőben étvágytalanság, rossz emésztés ellen. 

Tehenek tejét gyarapítja és minőségben javítja. Kwizda-féle korneuburgi állattáp-por
csak mellette látható védjegy gyei valódi.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Főraktár Budapesten Török József gyógyszer- 
tárában Király-utcza 12. és Andrássy-ut 26. szám.

Köliöciő

íeliiottekiiek és
orvosok sikerrel rendelik a

ill
nyálkaoldó és távolitó szert,
mely a görcsös köhögést és a lélegzési za- 
üart nyomban szünteti. Száz és száz orvos 
adott elismerést a Thymomel Scillae gyors 
és csudás hatásáról szamárköhögés vagy 

görcsös fuldoklás ellen.
Kérem, kérdezze meg orvosát ön is!
Egy üveg 2.20 K, postán bérmentve előre 
küldött Z.90 K-ért, 3 üveg előr^ küldött 
7.— K-ert, 10 üveg előre küldőt* 20 K-ért.

Készítő és főraktár :

Fragner B. gyógyszertára
cs. és kir. udvari szállító,

Pr tga. Hl., 203. szám.
Kapható minden győgytárban. 

Figyelni kell
szer nevére, a ké­
szítőre és a véd­

jegyre !

Kérje ingyen
és bérmentve nagy képes főárjegyzékemet 3000 
ábrával mindennemű nikkel, ezüst- és arany 
órákról, valamint arany, ezüst, hangszer, aczél 
és bőrárukról, dohányzó-szerekről stb. eredeti 

gyári árban.
Nikkel remontoir óra K 3,50 
Syst. Roskopf pat, óra „ 4,— 
Eredeti svájci system 

Roskopf patent — „ 5,— 
Bejegy, Ádler Roskopf 

nikkel horgony óra „ 7.— 
Goldin rem. óra „Luna“ 

müvei dupla fedellel „ 9.— 
Ezüst rém, óra „Glória“ 

müvei nyitott „ 8,40
Ezüst rém, óra dupla

fedéllel--------------„ 12.50
Ezüst pánczélláncz ru­

gós gyüiüvel 15 gr. „ 2.60 
Orosz tulanikkel horg.

rém, óra Luna tűvel „10.50 
Kakukóra K 8.50, ébresztő­
óra K 2.90, konyha-óra K 3.— 

. Schwarzweldi óra K 2.50.
Minden őriért 3 évi Írásbeli jótállás. Koczkázat 
kizárva! Becserélés megengedve vagy a pénz 
vissza. £aí»ó oragyar Brúx.

Konrad János cs- * íi6udv-
^rüx. 533. sz. (Csehország).

Magyar levelezés. Magyar levelezés.

Biptokeladás.
Temesmegyében, Verseczhez 10 kilo­
méternyire, vasúti állomás mellett 
30 hold 1600 öles kitűnő fekete 
termőföld eladó. Holdankint 700 
K-ért. Közelebbi czimet a kiadóhivatal

Szőlő-oltvány
és vesszőkről nagy képes árjegyzékemet

ingyen és bérmentve küldöm meg, 
aki czimét tudatja. Ezen könyvet még 
az is kérje, a ki rendelni nem akar, 
mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. 
Gyökeres oltványokból, ametikai és 
gyökeres vesszőkből, a világhírű 
Üelawaré-ből l‘/2 millió kész­
let. Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Cím:

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölötelepe BIHARDIÓSZEG.

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

Gpffliiicslák, sarsr
nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szölöoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Árjegyzéket ingyen küld.

V v . i


